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TAUTINES SĄMONES NAIKINIMAS 
okupuotoje Lietuvoje

SPAUDOS GALIA

Knyga visais laikais buvo 
žmogaus kultūrinio gyvenimo 
didžioji apraiška. Atrodė, kad 
radio ir televizija sumažins 
knygos reikšmę, bet taip neįvy 
ko. Ši moderni komunikacija 
nepakeitė knygos, o taip pat 
neišstūmė nė laikraščių iš ran­
kos. Spausdintas žodis liko ir 
toliau pirmaujantis žmogaus 
kultūriniame pasireiškime.

Mokykla pirmiausia išmo­
ko vaikus skaityti ir rašyti. Tai 
yra pirmieji žingsniai į kultū­
rinį gyvenimą. Šiai mokslo 
pradžiai nieks dar jokių kito­
kių būdų nesurado ir nesuras. 
Tai pasako, kad knyga liks vi­
sais žmogaus gyvenimo am­
žiais jo vadovu. Be knygos ne­
galėtų progresuoti joks moks­
las. Žmogus nepajėgtų viską at­
siminti, o tuo labiau nepajėgtų 
viską perduoti kitoms kartoms. 
Taip knyga lieka viso žmogaus 
mokslo ir kultūrinio gyvenimo 
sandėliu.

Atmintini mums yra spau­
dos draudimo laikai. Rusų ca­
ras, užėmęs kraštą, norėjo mus 
nutautinti. Jis uždraudė lietu­
višką spaudą. Žmonės slapta 
spausdino knygas ir jas platino, 
šiandien komunistai nori išnai 
kinti religiją ir užtai neleidžia 
spausdinti jokio religinio laik­
raščio, jokios knygos. Tai nauji 
spaudos draudimo laikai. Ko­
munistinę propagandą jie siun­
čia net veltui. Jie žino, kad 
spauda greit apkeliauja žmo­
nes ir padaro savo įtaką. Hitle­
ris taip pat naikino visas kny­
gas, kurios jo tvarkai buvo ne­
palankios. Tik užėmęs Austri­
ją, jis pirmoje vietoje įsakė su­
deginti Spenglerio raštus.

Vakarų pasaulyje tokio 
spaudos draudimo nėra. Čia 
yra laisvė ir gerai, ir blogai 
spaudai. Komunistai šia spau­
dos laisve naudojasi. Jie vel­
tui bruka savo propagandą, o 
taip pat siunčia savo agentus 
į laikraščių redakcijas, knygų 
leidyklas. Stebimės, kodėl pa­
saulio spauda mažai rašo apie 
komunistų suktybes. Kaip ki­
taip gali būti, jei komunistai 
supranta spaudos vertę ir vi­
sais būdais dėl jos kovoja, o 
mes visai dėl to nesijaudina­
me. Taip jie per spaudą suge­
ba nuteikti žmones ir pasiekti 
naujų laimėjimų.

Čia tik vienas pavyzdys, 
kaip spauda panaudojama po­
litiniam laimėjimui. Tačiau 
pagrindinis spaudo's tikslas yra 
ne politinis, bet kultūrinis -- 
mokslinis. Ir čia mes per pirš­
tus žiūrime į spaudą. Juk kiek 
dar rasime šeimų, kurių namuo 
se nėra jokios knygos, jokio 
laikraščio, nebent, jei vaikai ei­
na į mokyklą, tai dar mėtosi 
koks vadovėlis. Taip atrodo, 
kad veltui tokie žmonės mokė­
si skaityti. Paklausk jų, kodėl 
laikraščio neskaito, tai iškart 
pasakys, kad žinias jie girdi te­
levizijoje, o lietuviškas gyve­
nimas jiems neįdomu. Taip iš­
kart ir pamatai, kokiu keliu 
žmogus yra nuėjęs be spaudos.

Šiuo spaudos mėnesiu žvil- 
kterkim į savo knygas. Kiek jų 
rasime, tai tiek skirkime sau 
mokslo ir kultūros. Savo lietu­
višką gyvenimą apspręskime iš 
lietuviško laikraščio. Religinį 
pasiruošimą ar tvirtumą mums 
pasakys taip pat skaitoma reli­
ginė spauda. PV

POLITINE APŽVALGA
Tik po taikos bus pagalba - sako JAV

Šiaurės Vietnamas, kuris 
kartu su Vietkongu vengia rei­
kiamai pildyti paliaubų susita­
rimą, pakaltino Ameriką, kad 
ji vilkina penkerių metų plano 
pasirašymą dėl sugriauto Šiau­
rės Vietnamo pokarinio atsta­
tymo. Amerika trumpai atsa­
kė: jeigu nėra parašo, tai nėra 
ir susitarimo. Negali būti ir 
kalbos apie pagalbą Šiaurės 
Vietnamui, kol kovos nėra baig 
tos frontuose, nėra ir “pokario” 
taikos meto. Sąjungininkų ne­
naudai pakrypusi Kambodijos 
frontų būklė pablogino santy­
kius tarp JAV ir Šiaurės Viet­
namo, kuris kariauja Kambodi 
joje, remia vietos Khmero suki­
lėlius, bet neprisipažįsta, kad 
jo kariuomenė yra Kambodi- 
jojė.

Pietų Vietnamas svarsto 
klausimą siųsti kariuomenę į 
Kambodiją, jeigu jos vadas 
Lon Nol to prašytų ar sostinė 
Phnom Penh kristų komunis­
tams į rankas, nes Pietų Viet­
namo saugumas yra susijęs su

Nixon ir Watergates byla
Watergatės skandalo tyri­

nėjimo bylos tema pasidaro pa­
sauliui nuobodi ir įkyri, kaip 
savo laiku buvo nebeįdomūs 
Vietnamo karo pranešimai. 
Mikrofonų įrengimų arba jų 
panaudojimo bylos komunisti­
niuose kraštuose negalėtų iškil­
ti. Ten jie kasdieninė duona re­
žime. “Kuomet esu puolamas 
— pasakė Nixon vienam repor­
terių, turiu instinktą, kad turiu 
smogti atgal”. Bet jis to dar nė- 
ra padaręs. Nixono strategiją 
kai kas lygina su savo laiko 
Prancūzijos imperatoriaus Na­
poleono strategija, kurios tiks-
las nukreipti žmonių dėmesį 
nuo krašto vidaus chaoso į iš­
orės užsienių įvykius, t. y. nu­
mažinti Watergates bylos rei­
kalą ir iškelti, gal net išpūsti 
jo pasisekimus kaip stambaus 
valstybės vyro tarptautinėje 
plotmėje. Charakteringi jo žo­
džiai, kada jis kėlė tostą už Ja­
ponijos min. pirm. Tanakos 
sveikatą: “Leiskime kitiems 
skirti jų laiką būti užimtais su 
mažais, niūriais, negerais da­
lykais (suprast Watergates įvy­
kiais). Mes sunaudosime mūsų 
laiką taikingam pasauliui at­
statyti”. Vienas Nixono parei­
gūnų, primindamas nedraugiš 
kai varomą kompaniją prieš 
Nixoną, pasakė, kad jo senieji 
priešai, kaip “New York Ti­
mes” ar “Washington Post” de­
da visas pastangas įveikti ir 
nubausti Nixoną. Bendrai dėl 
Watergates daug amerikiečių 
nėra patenkinti, bet ką galima 
padaryti? Tarptautinėje sėk­
mėje, kaip santykių pagerini­
mo su Maskva ar Pekinu, Viet­
namo.karo apkarpymo ar pan., 
niekas nenuneigia, kad Nixon 
atliko didelius darbus, nors 
dabar JAV ekonominė ar mili- 
tarinė padėtis silpnesnė, negu 
buvo anksčiau. JAV pažadai 
ginti, reikalui esant, Europą ar

— Žymus Rytų Vokietijos 
fizikas kartu su žmona ir 2 vai­
kais laimingai perbėgo į Vaka­
rų Vokietiją.

Kambodijos likimu bei saugu­
mu. Manoma, kad Pietų Viet­
namas perimtų JAV karo avia­
cijos bombardavimo darbą 
Kambodijoje po rugpiūčio 15 
d.,kada JAV tokius bombarda­
vimus dėl Kongreso spaudimo 
turi nutraukti. Vietkongas pa- 
grąsino Pietų Vietnamą nesiųs 
ti savo pajėgos į Kambodiją.

Komunistų apsuptam ir 
smarkiai puolamam Phnom 
Penhui atsidūrus didesniame 
pavojuje, nepabaigiamos pabė­
gėlių vilkstinės juda į sostinę, 
sudarydamos jai daugiau rū­
pesčių ir vargo. Per kelias sa­
vaites jų pribėgo per 150.000, 
ir koks tūkstantis komunistų 
“penktosios kolonos” aktivistų 
Kambodija netenka 800-1.200 
karių frontuose kas savaitę. 
Komunistų žūsta dar daugiau. 
Čia vykdoma 18-35 m. amž. vy­
rų mobilizacija, tačiau turtin­
gesni už kyšius (apie 300 dol.) 
išsisuka nuo tarnybos. Jauni 
vyrai gaudomi kariuomenei 
gatvėse, kinuose, teatruose.

Japoniją, ar Indokinijos regio­
ną nėra dabar labai patikimi 
dėl Kongreso smarkaus įsikiši­
mo, bet vis dėlto pasodinti Ni- 
xoną-į kaltinamųjų suolą ir 
pripažinti jį kaltu dalyvavimu 
Water gates byloje, reikštų ka­
tastrofą JAV-bėms, preziden­
tūrai, prestižui ir autoritetui. 
Tad jis neturėtų būti išstum­
tas iš prezidento kėdės.

Viktoras Šneideris išvengė išdavimo
Mūsų specialaus bendradarbio pranešimas iš Švedijos

Šiomis dienomis žymiai 
daugiau Lietuvos vardą Skan­
dinavijoj ir pasaulio spaudoj 
pagarsino Viktoro Šneiderio 
bėgimas per Suomių įlanką. 
Pradžioje buvome labai susirū­
pinę, kad gali atsitikti naujas 
Kudirkos atvejis, nes Suomijos 
padėtis labai netikra. Pagal su­
sitarimą su Sovietais, Suomija 
turi išduoti kiekvieną pabėgėlį.

Liepos 16 d. suomių laivas 
jūroje išgelbėjo guminiu laive­
liu plūduriavusį 26 metų am­
žiaus jaunuolį, kuris prieš dvi 
paras buvo apleidęs Estijos 
krantus. Buvo paskelbta, kad 
jis iš Lietuvos* neprašo Suomi­
jos globos, bet nori pasiekti Va­
karų Vokietiją, kur gyvena jo 
tėvai. Jokių asmens dokumen­
tų su savim neturėjo. Kadangi 
jis neperėjo muitinės, tai buvo 
laikomas nelegaliai atvykusiu 
ir turėjo būti Sovietams išduo­
tas. Tačiau pats faktas, kad jis 
tuojau nebuvo tyliai išduotas ir 
paskelbta apie jį žinia, rodė, jog 
suomiai jautėsi nepatogiai 
prieš Amerikos lietuvius, ku­
rių žymiausių organizacijų ats 
tovus — VLIKo, ALTo, LB bu­
vo suėmę. Žinomas ir Kudir­
kos atvejis, kuris parodė, kad 
lietuviai pajėgūs reaguoti. Vie­
niems suomiams sunku atsis­
pirti prieš rusus, todėl laukė 
reakcijos iš kitur.

Jaunuolio teigimas, kad 
turi tėvus Vokietijoje, labai pa

Rašo S. MILIUS

Susirūpinimas dėl 
Afganistano
Kinija, JAV ir kai kurie 

kiti kraštai bijosi, kad po per­
versmo Afganistane, kada šei- 
kas — karalius buvo nuverstas 
ir vadovavimą perėmė jo svai­
nis Daud, pastarasis su Sovie­
tų pagalba gali bandyti suskal­
dyti ir Pakistaną, kuris po Ben 
gali jos — Rytų Pakistano ne­
tekimo jau labai nukentėjo. 
Pakistane tebegyvena žymi da 
lis paktonų giminės, t. y. tokių 
pat, kaip jų gausiai yra Afga­
nistane. Daud yra paktonų ki­
limo. Tuo pačiu tai būtų Sovie­
tų Sąjungos skverbimasis į pie­
tus prie Indijos vandenyno. Ki­
nijos manymu, Indija remia 
Sovietų pastangas sulikviduo- 
ti Pakistaną ir įkelti koją į naf­
tos šaltinių sritis prie Persijos 
ir Omaro įlankų. Tam atvejui 
Sovietai turi gerą sąjunginin­
ką Iraką. Kinija mano, kad ji 
turi turėti daug stipresnį lai­
vyną ne tik apsigynimui, kran­
tų apsaugai, bet ir, reikalui 
esant, priešpastatyti jį prieš 
Sovietų laivyną. Kinija yra su­
sirūpinusi, kad su laiku JAV 
Septintasis laivynas pasiša­
lins iš šios srities.

— Dideliu susidomėjimu 
laukiamas naujas Australijos 
biudžetas rugp. 21 d. Didelis 
skandalas iškilo, kada sužino­
ta, kad iš slaptų jo paruošimo 
darbų išlindo viešumon kai 
kurie daviniai. Tai valdžiai gar 
bės nedaro. Prieš rinkimus 
Whitlam iš anksto apdovanojo 
savo rėmėjus dideliais pažadais, 
bet gyvenimas čia dabar pasun­
kėjo ir nežinia, ką daugiau at­
neš biudžetas.

našus tiesai, nes nuo 1960 m. 
yra nemažai iš Lietuvos atvy­
kusių į Vokietiją. Todėl įsiki­
šo ir vokiečiai. Pabėgėlio pa­
vardė figūruoja Vak. Vokieti­
jos pasiuntinybės Maskvoje są­
rašuose tarp tų, kurie vis dar 
mėgina gauti išvykimo leidimą.

Įsikišo ir amerikiečiai hu­
manitariniais sumetimais, taip 
pat ir Jungtinių Tautų įgalio­
tinis pabėgėlių reikalams. Mė- 
ginom ir mes čia iš Švedijos 
veikti suomius ir aliarmuoti 
kitus, kad padėtų. Buvo gražu 
stebėti gaivalingą baltiečių so­
lidarumą. Pirmieji sužinojo es­
tai. Laivių Nacionalinis Fon­
das tuojau pažadėjo pinigais pa­
remti, jeigu reikėtų samdyti 
advokatą. Praėjo savaitė netik 
rūme. Pabėgėlis buvo išimtinai 
suomių kriminalinės policijos 
žinioje. Net vokiečiai prie jo 
prieiti negalėjo, tik raštu buvo 
leista duoti klausimų. Didžiųjų 
spaudos agentūrų koresponden 
tai parodė didelį susidomėjimą. 
Tokiu būdu jis išvengė išdavi­
mo! Praėjusios savaitės pradžio
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UŽGNIAUŽIA TAUTINĘ

Sovietų partija, užvaldžiu­
si bet kurią tautą, iš pradžių 
leidžia jai reikštis savo tauti­
nėmis vertybėmis: gimtąja kal­
ba, liaudies kūryba, tautiniais 
papročiais, muzika, dainomis. 
Mat, Maskvos partijos, vadovy­
bė yra įsitikinusi, kad kiekvie­
na jų pavergta tauta, kurdama 
tautinio stiliaus literatūrą, 
dailę, muziką, noroms neno- 
roms artės prie kitų komuniz­
mo pavergtų ir įtaigojamų tau­
tų. Tautas suartėti padės vie­
nodos socialinės ir ekonominės 
sąlygos, prie kurių visi tuti tai 
kytis. Komunistų teoretikams 
belieka pasidaryti tokią išvadą: 
ateis laikas, kai sovietų tautos 
bus tiek viena kitai artimos, 
kad susilies į vieną tautą.

Psichologiškai yra įdomu, 
kaip tai gali atsitikti, kad vi­
sos sovietinės tautos, reikšda- 
mosios visomis savo tautinėmis 
galiomis, neteks savo tautinės 
individualybės. Ir patys komu­
nizmo vadai, atrodo, nepasitiki, 
kad visa tai lengvai savaime 
ateitų. Taigi jie imasi konkre­
čių žygių “padėti sovietinėms 
tautoms pasirinkti internacio- 
nalėjimo kelią”.

Atrodo, kad yra sričių, kur 
lietuviškas tautinis patriotiz 
mas nuo sovietinio patriotiz­
mo apraiškų kaip ir nesiskiria 
ar mažai skiriasi. Paimkime 
pastaruoju metu okup. Lietuvo 
j e išleistas kai kurias knygas, 
sukurtas literatūrines verty­
bes, mokslo darbus. Neretai ža­
vimės mūsų tautiečių atliktais 
darbais, jų lietuviškumu. Ta­
čiau šioje vietoje kaip tiktai 
turime pastebėti esminį skirtu­
mą tarp mūsų vakaruose ir 
okup. Lietuvoje kuriamų bei 
spausdinamų vertybių: vakarų 
kraštuose gyvenantieji turime 

j e jam buvo leista iš Suomijos 
išvykti, tik nedavė žinių ar jis 
išvyko į Stockholmą, ar Londo­
ną, tik ne tiesiogiai į Vak. Vo­
kietiją.

Iki šiol dar nieko nepaaiš­
kėjo apie keliasdešimties pa- 
baltiečių pabėgimą į Švediją, 
dirbusių Suomijoj prie sovie­
tų dujotiekio trasos tiesimo. 
Jūrininko, nušokusio nuo So­
vietų laivo pietinės Švedijos 
pajūry, jo tautybė kol kas nes­
kelbiama.

Apskritai ne tik Švedija, 
bet ir visa Skandinavija Pabal­
tijo reikalu labai nedraugiška. 
Vadovaujantiems politikams 
patogu savo krašto opiniją nuk 
reipti į tolimų kraštų proble­
mas, todėl jie remia kraštuti­
nių kairiųjų nuotaikas, kurios 
čia prašoksta dabartines Aust­
ralijos bei Amerikos tų pačių 
sluoksnių nuotaikas. Prisime­
na T. Haeckerio posakis, kad 
mūsų laikų didžioji keistenybė 
yra ta, kad niekšai niekšus ge­
riau paremia, negu geros va­
lios žmonės vieni kitus.

INDIVIDUALYBĘ, UGDO INTERNACIONALIZMĄ

BRONIUS KVIKLYS

tautinę ideologiją, ja remiame 
savo visuomeninį gyvenimą ir 
jos idėjomis stengiamės auklė­
ti savo jaunimą.

Tačiau raskime kur nors 
sovietinėje spaudoje pasisaky­
mų už patriotinį tautinį veiki­
mą bei auklėjimą! Mokslinin­
kui ar menininkui, tiesa, yra 
kartais leidžiama pasireikšti 
tautinėmis vertybėmis, tačiau 
"jokiu būdu neleidžiama tomis 
vertybėmis pagrįsti ideologiją. 
Ideologija turi būti tiktai mar­
ksistinė, komunistinė, “inter­
nacionalinė”.

Iš to visko, laikui bėgant, 
turi susiformuoti “sovietinis 
žmogus”, internacionalistas, 
gal būt, su kai kuriais tauti­
niais savo kultūros bruožais. 
Tačiau tie tautinės kultūros 
bruožai sovietinėje sistemoje 
tiek teverti, kiek ūsų spalva 
ar barzdos forma.

Svarstykles į nutautinimo, 
rusinimo bei internacionalini- 
mo pusę turi nusverti mokykla. 
Paskaitykime okupantų leidžia 
mą pedagoginę literatūrą — 
“Tarybinę mokyklą” ir “Tary­
binį mokytoją”. Lietuvių kalba 
čia pakankamai graži ir taisyk­
linga. Bevartant numerius tu­
rėtų susidaryti vaizdas, kad pe­
dagogai ir mokykla labai rim­
tai rūpinasi gimtosios kalbos 
mokymu ir išlaikymu. Bet pa­
žvelkime kiek į “Tarybinės mo 
kyklos” straipsnių antraštes, 
kurios ir nusako mokymo bei 
auklėjimo kryptį: Socialistinis 
patriotizmas ir internacionaliz­
mas, kaip komunistinės doro­
vės principai; Ugdant lenini­
nius bruožus; Dorovinių savy­
bių formavimas — moralinis 
komunizmo statytojo kodeksas; 
Darbinis auklėjimas per rusų 
kalbos pamokas; Svarbiausias 
komunistinis rūpestis — idėji­
nis politinis auklėjimas; kari- 
nis patriotinis mokinių auklė­
jimas; Auklėjimas V. Lenino 
gyvenimo ir veiklos pavyzdžiu 
II klasėje; Didinti humanitari­
nių dalykų vaidmenį, komunis­
tiškai auklėjant jaunąją kartą; 
Chudožestvennii mir Čechovą; 
Isloženije abiturientą ir pan. 
(žr. “Tarybinė mokykla” Nr. 
2 ir 4, 1973).

Pažvelkime į to paties žur­
nalo (Nr. 4) viršelio 3 puslapį. 
“Mokinio bibliotekai” rekomen 
duojamos trys knygos: dvi ru­
siškos ir viena lietuviška. Ta­
me pačiame puslapyje apžvel­
giami pedagoginiai žurnalai 
tik Narodnoje obrazovanije ir 
Načalnaja škola. Išskyrus rusų 
autorius, visas kitas užsienio 
pedagoginis mokslas okupuoto­
sios Lietuvos mokytojui neturi 
egzistuoti.

Okupantas rusina ne tik 
per mokyklas, bet ir per orga­
nizacijas, gausias savo institu­
cijas, fabrikus, darbovietes, 
spaudą, teatrą, kiną' ir įvairiais 
kitais būdais. Rusinimas yra 
kietas ir žiaurus, neatlaidus. 
Taigi kyla klausimas, ar oku-

pantai savo tikslo pasieks ir ka­
da tai įvyks?

Į šį klausimą galima atsa­
kyti trumpa istorinio rusinimo 
analize. Carinės Rusijos laikais 
lietuviai buvo rusinami žanda- 
rinėmis priemonėmis. Lietu­
vių kalba buvo net iš mokyklų 
ir visų įstaigų išguita, lietuviš­
ka spauda, knygos, laikraščiai 
uždrausti. Tačiau ir tada ru­
sams nepavyko lietuvių suru­
sinti, nes jie neįstengė įsibrau­
ti į jaunosios kartos lietuvių 
sąmonę ir jos tautiškumą su­
naikinti.

Dabar sovietiniai rusai dir­
ba daug planingiau. Rusinimui 
tarnauja ne tik mokyklos, or­
ganizacijos, bet ir visa ekono­
minė ir politinė sistema. Vyk­
domas labai gerai apgalvotas 
tolimų distancijų rusinimo pla­
nas, išmėgintas kitose Sovietų 
pavergtose tautose. Rusinimo 
kelias ilgas, bet užtikrintas. 
Bent taip mano komunizmo 
teoretikai ir praktikai.

Tuo tarpu lietuvių tauta 
tebegyvena savo mylimo poeto 
vyskupo Antano Baranausko 
testamentiniais žodžiais: — Ne 
įveiksi, sūnau šiaurės! Nebus 
kaip tu nori. Bus kaip Dievas 
duos...

Šia proga prisimintina, kad 
komunizmo vadai ir dėl vysk. 
Baranausko, gal būt, perdaug 
nesiginčijo. Jie leido lietuvia­
ms išsileisti net du jo raštų to­
mus. Tik truputį keista, kai, 
skaitydamas dvitomio lapus, 
nuolat pastebi, kad vysk. Bara­
nauskas Dievo vardą “rašė” ma 
žąja raide. Gal todėl, kad ma­
žosiomis raidėmis rašomų die­
vų vardai jiems buvo lengviau 
nugalėti. Įdėdami į rinkinį 
smulkiausius A. Baranausko 
’raštelius, “Šiaurės sūnaus” vis 
dėlto neleido įdėti. Dėlto per­
daug nesistebime: šios eilės ska 
tintų lietuvio tautinę sąmonę 
ne internacionalinti, bet stip­
rinti, ko bolševizmas nenori.

Trumpai
— Australijoje pasigirdo 

plačių balsų, kad opozicija, 
kaip Liberalų ir Country parti­
jos, turi vėl veikti vienybėje ir 
turi pagydyti tarpusavio skili­
mą. Tuo pačiu juos pakaltino 
ir buv. įžymus min. pirm. Men­
zies. Gerokai paspausta ir Li­
beralų partijos Viktorijos vado­
vybė eiti į vienybę. Tarp opo­
zicijos partijos vadų Sneddeno 
ir Anthony įvyko pirmi įžymės 
ni žingsniai į bendrą opozicinį 
vieningą frontą, nes kitaip nėra 
vilčių pergalei sekančiuose rin­
kimuose.

— Trys JAV astronautai 
Bean, Garriot ir Lousma po lai­
mingo iššovimo su raketa į er­
dves, laimingai pasiekė skrai­
dančią apie žemę erdvių labo­
ratoriją ir joje apsigyveno 59 
dienoms.

— Kinija pakaltino Sov. 
Rusiją ir JAV, kad didina savo 
atominius arsenalus, nežiūrint 
į tai, kad bandoma sumažinti 
apsiginklavimo lenktynes.

1
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Ką reiškia būti krikščioniu ?
Kalba Popiežius Paulius VI liepos 18 d. bendroje audiencijoje

Senasis katekizmas prasi­
dėjo keistu, lyg bereikalingu 
klausimu: “Ar esi krikščionis?” 
Atsakymas buvo labai lengvas 
ir aiškus kaip dieną: “Taip. Die 
vo malone esu krikščionis”.

Tie pirmieji religinio moks 
lo žodžiai turėjo kalbinę nau­
dą, kuri mums ir šiandieną te­
bėra svarbi, išmintinga. Viena, 
tai dialogo forma, galiojanti 
šiandieniniam religijos pokal­
by. Kita vertus, įpročiu virtęs 
žodis nebetenka savo tikrosios 
prasmės, kai atrodo viskas taip 
aišku ir natūralu. Tai padeda 
žvilgtert į sąžinę. Šiandieną 
buvimas krikščioniu įgauna 
naują reikšmę, beveik ginčyti­
ną, sugretinus su mus supan­
čiu pasauliu, kuris nebėra krik­
ščioniškas, ar bent tokiu nepri­
sipažįsta.

Čia mes palietėm labai įsi­
žeidžiantį krikščionio tapaty­
bės klausimą, kuris krikščionio 
sąžinę puola iš visų pusių: kas 
yra krikščionis, kada viskas 
pasakyta ir padaryta? Kas yra 
tikintysis? Kas yra katalikas, 
jį palyginus su tuo, kuris nėra 
tokiu? Tie ir panašūs klausi­
mai laukia atsakymo. Vienas 
atsakymas turi ateiti iš mūsų 
vidaus gelmės, iš priklausymo 
katalikų religijai. Kitas atsa­
kymas turi paaiškėti nuo išori­
nio, bet interesuojančio fakto, 
priklausančio mūsų laikams: 
kaip susiformavo ir pasikeitė 
dora, pažiūros ir mados dabar­
tiniame gyvenime.

Apaštalai mus ragina daž­
nai pažvelgti į save. Tuojau pa­
matome, kad mūsų asmenybė 
yra numatyta neapsakomoj Die 
vo minty: “Jis mus išrinko Ja­
me pirm pasaulio įkūrimo”. 
Pašaukimas į dieviškąjį planą
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69 Devon St., Cheltenham Vic. 
3192. 

yra mūsų dalia. Mūsų pareiga 
įvykdyti tai, kam esame pašau­
kti: “Įsižiūrėkite, broliai, į sa­
vo pašaukimą” — šv. Povilas 
rašė Korintiečiams. Esame, 
kaip šv. Petras liudija “išrin­
ktoji giminė, karališkoji kuni­
gystė, šventoji tauta”.

Šitaip nušvitus mūsų krik­
ščioniškai sąžinei, turėtume 
pajusti begalinę laimę, nes esa­
me pakelti į nepalyginamą ver­
tę. Kas neatsimena nuostabius 
šv. Leono Didžiojo žodžius: 
“Krikščioni, ar pažinai savo 
vertę?” Pasijautę krikščionys, 
tuo pačiu metu turėtume būti 
laimingi. “Jei kas kenčia kaip 
krikščionis, tenesigėdi, bet te­
gul garbina Dievą tuo vardu”, 
skelbia šv. Petras.

Kaip dažnai mums karto­
jama ir rekomenduojama: 
“Džiaukitės Viešpatyje visuo­
met; vėl sakau džiaukitės1” 
Džiaugsmas nieko negali suga­
dinti. Jis reikalingas krikščio­
niui net ir nelaimėse, nepalan­
kioj padėty, negande: “Gausiai 
turiu džiaugsmo visuose mūsų 
sielvartuose” (2 Kor. 7-4). Tas 
džiaugsmas nesumažėja, bet 
priešingai, padidinamas nuo­
lankumo pareiškimu, pripažįs­
tant tą neproporcingumą tarp 
Dievo didingumo ir Jo kūrinio 
žmogaus mažumo.

Pats ištikimiausias krikš­
čionio padėties išaiškinimas 
yra dėkojimas Dievui, kaip da­
rome Mišių prefacijoj ir šv. 
Eucharistijoj, kuri tiksliai reiš 
kia dėkojimą. Perkėlę tą sak­
ramentinę kalbą į mūsų ant­
gamtinės tapatybės pilnatvę, 
veikiame pačiame Kristuje: 
“Esu gyvas, tačiau jau nebe aš, 
bet yra gyvas manyje Kristus”. 
Tad ar krikščioniškas gyveni­
mas tampa lengvas ir laimin­
gas dabarties mirtingose sąly­
gose? O, ne! Mūsų krikščioniš­
koji tikrovė mus tiesiog veda 
į sielvartą, auką, kryžių. Šiuo 
tarpu tik patvirtiname mūsų 
krikščioniškojo iškėlimo ypa­
tybę: beribę Dievo karalystės 
apimtį mumyse.

TAI BUVO SENIAI
Viskas užmirštama, kas bu 

vo seniai. Bent taip rašė kartą 
laikraštis, vis užuolankom su­
kąs į maskvinius tolius. Esą iš­
vežimai buvo į Sibirą seniai, ir 
nebėra reikalo to ir kartoti. Ve­
žė tai vežė, o jeigu tavęs neiš­
vežė, tai jau esi laimingas ir ne 
tik gali šokti iš džiaugsmo, bet 
dar ir kompartijai dėkoti, kad 
tave, taip sakant, užmiršo pak­
rauti, kaip kokius amerikinius 
grūdus uoste į vagoną ir išga­
benti nuo karo, nes ko gero dar 
karo metu būtum žuvęs arba 
būtum turėjęs pergyventi bai­
mę ir nepriteklius, žodžiu, Si­
biras yra ir bus, pagal Maskvą 
ir jos mielus bendradarbius, 
žmonių išgelbėjimo kraštas.

Žinoma, koks jaunuolis gal 
to ir nemoka įvertinti, bet jei 
jo tėvas ar senelis būtų atsidū­
ręs Sibiro tundrose ir jį ten pa­
siėmęs, tada gal liberališkas ke­
lias būtų dar liberališkesnis, 
nes į Maskvą keliai per Sibiro 
platybes yra patogesni. Jokių, 
taip sakant, kliūčių nebėra.

Ką gi, kas buvo seniai, rei­
kia užmiršti. Va, dabar jau kiti 
laikai, ir komunizmas nebėra 
toks blogas, pasikeitė taip, kad 
net žydai iš jo bėga, pirma ne 
taip blogai ten jautęsi. Pasi­
keitė ir ta prasme, kad seniau 
plaktuku per pakaušį užvožda­
vo, o dabar sau į ligoninę užda­
ro ir ten žmogus turi įgauti pro 
to, suprasti, koks doras komu­
nizmas. Žodžiu, turi susilygin­
ti su tais, kurie čia, Vakarų pa­
saulyje, net tokiuose proto ap- 
švietos namuose nebuvę, pana­
šiai galvoja apie komunizmo 
kilnumą.

(Draugas "Spygliai ir dygliai")

— Tonga: Pacifiko vysku­
pų konferencija nutarė įvesti 
nuolatinį dijakonatą, kuriam 
bus ruošiami tik vedę vyrai, ne 
jaunesni 35 m. amžiaus. Nusta­
tytus kursus išeis per keturis 
metus.

TOBULI CARL ZEISS AKINIAI
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BLOGI PAPROČIAI
Į ką jaunas įpr as,

Mūsų gyvenime yra dau­
gybė įvairiausių gerų ir blogų 
papročių. Nesiimu čia visus 
juos nagrinėti, noriu tik atkrei­
pti tautiečių dėmesį į keletą tų, 
tikrai blogų papročių, kurie 
neša mums daug žalos ir viso­
kių nelaimių, bet kurie kažkaip 
nesąmoningai net dorų, gerų 
lietuvių yra plačiai vartojami.

Vienas tokių nelemtų pap 
ročių tarpe yra rūkymas ir rū­
kalų siūlymas savo draugams. 
Visi mes garai žinome ir tele­
vizijoje po kiekvienos rūkalų 
reklamos girdime medicinos 
autoritetų įspėjimus, gal po 
dešimtį kartų kiekvieną vaka­
rą, kad rūkymas yra kenksmin 
gas mūsų sveikatai, tačiau su­
tikę kiekvieną gerą pažįstamą 
ar draugą, tuoj siūlome užsirū­
kyti. Tokio poelgio viena gera 
pusė yra, kad nesigailime dėl 
draugo save kiek nuskriausti. 
Tačiau bloga to poelgio pusė 
yra nepalyginamai biauresnė. 
Juk duodami cigaretę, mes duo 
dame lengvai veikiančius nuo­
dus, kurie gadina to žmogaus 
plaučius, trumpina jo amžių, 
didina galimybę užsikrėsti vė­
žiu ir kt. ligom, o taip pat gadi­
name orą ir visiems kitiems ten 
susirinkusiems/ Oras gi mūsų

ZAPYŠKIO BAŽNYTĖLE

Poetė Marija Slavėnienė, mūsų nuolati­
nė bendradarbė ir Moterų Pasaulyje redak­
torė, pasirodė nauja poezijos knyga Nežino­
mi, Keleiviai. Iš šio vientiso poezijos kūrinio 
čia patiekiame Metams slenkant Mergaitės 
balsą. (Red.)

Zapyškio maža bažnytėle! 
Nesi tu auksinė bazilika Romos. 
Nesi tu garsi Notre Dame de Paris. 
Tu mažyte, 
apirus 
sena bažnytėle.
O esi amžina, 
o esi nemari.

Prieš tave klaupia amžius po amžiaus. 
Vytauto Didžiojo tu sukurta.
Bet mindyta esi 
kariuomenės 
Napoleono Bonaparte.
Ir dabar širdies tavo žaizda atverta.

Tu kaip motina mano 
nuo metų suvargus. 
Tu kaip motina mano 
liūdna ir graudi.
Keliais eičiau, 
rodos, 
per rutulį žemės 
paklūpot ant bepūvančių tavo grindų.

tą ir senas ras

gyvybei palaikyti yra svarbes­
nis, negu geras maistas. Ypa­
tingai mes didelį nusikaltimą 
darome, kai siūlome rūkyti 
jaunam ir dar neįpratusiam 
rūkyti. Išmokius jauną žmogų 
rūkyti mums turėtų sąžinė iš­
mėtinėti visą gyvenimą, nes 
juk mes padarome jam didžiu­
lių medžiaginių nuostolių, gal 
būt sugriauname jo sveikatą ir 
nuvarome į kapus 10 metų ar 
daugiau peranksti.

Biaurus paprotys yra ir al­
koholinių gėrimų vartojimas. 
Jis daugiau nuostolių neša mū­
sų kišenei ir tik labai abejoti­
ną malonumą, o nepaprastai di­
delius nuostolius neša ne tik 
atskiriems individams, bet ir 
visam tautos ūkiui. Beveik 50% 
visų automobilių nelaimių 
įvyksta dėl girtumo. Ligoninė­
se didžiulį skaičių pacientų 
sudaro girtuokliai. Vien tik 
Viktorijoj yra 50.000 alkoholi­
kų, kurie bendruomenei visai 
nenaudingi, o jų išlaikymas ir 
gydymas labai daug kainuoja. 
Dauguma vagysčių, apiplėši­
mų, muštynių įvyksta dėl gir­
tavimo ir nenoro dirbti. Paga­
liau dvasinis nuossmukis ir kul­
tūrinis kritimas vyksta didžia 
dalim per girtavimą.

Kas bandė apskaičiuoti 
tuos visus nuostolius priėjo 
prie šimtamilijoninių sumų — 
nuostolių tautos ir valstybės 
ūkiui. Girtuoklių šeimoje var­
giai rasime darną ir sugyveni­
mą. Dažniausia tai bus vis nelai­
mingos šeimos.

Visi tie, kurie atvykus sve­
čiui tuoj siūlo išgerti, ir dargi 
primygtinai spaudžia išgerti, 
tie tarytum siūlo jam peilį ar 
degtuką — eik, susižalok, pasi­
plauk, ar padek savo namą. Tai 
biaurūs linkėjimai, nors ir gra­
žinami puikiu šūkiu — “į sveika 
tą”. Turint galvoje tą alkoho­
lio daromą žalą, šis “į sveikatą” 
skamba lyg piktas pasityčioji­
mas iš savo svečio.

Negana to, dabar įeina į 
madą dar kitas labai nevykęs 
paprotys net mūsų jaunimui, 
kuo nors atsižymėjusiam, duo­
ti dovanų butelius vyno, šam­
pano, ar kitokio pavojingo, jau 
no organizmui kenksmingo 
gėralo. Kažkada buvo papro­
tys jaunuolius apdalinti saldai 
niais. Tai irgi jaunuolių sveika­
tai netinkami dalykai, tačiau 
nepalyginamai kenksminges­
nis ir pavojingesnis dalykas yra 
alkoholis.

Mieli lietuviai, mieli lie­
tuviškų organizacijų vadovai, 
jei norite jaunimą apdovanoti, 
siūlome nedaryti tokių klaidų, 
siūlome daugiau pagalvoti, pa­
justi atsakomybę — surasti nau 
dingą daiktą, ilgiau tveriančią 
kultūrinę dovaną gražiu įrašu, 
kuri primintų jaunimo laimėji­
mus ilgam laikui, tik jokiu bū­
du neduoti tas greit išgeriamas 
alkoholio bonkas, kurios iš jų 
gali padaryti tik liūdnai atro­
dančius vargšus, pasieniais slan 
klojančius pasigėrėlius. Alko­
holio dovanos kalba: tebūnie 
šis jūsų laimėjimas paskutinis, 
nusmukite, suglebkite...

Liūdna buvo žiūrėti, kai 
pasibaigus tokiam gražiam 
Klumpakojo šokėjų pasirody­
mui liepos 22 d. Melbourne Lie­
tuvių Namuose, po gražių svei 
kinimo kalbų ėmė eiti į sceną 
viena po kitos gražiai papuoš­
tos šampano bonkos. Toks re­
ginys tėvams ne džiaugsmą, 
bet ašaras galėjo išspausti, o 
išmintingesni šokėjai galėjo pa 
galvoti — negi jie nori mus iš­
mokyti girtauti ?

Taigi, kratykimės ir venki­
me tokių blogų papročių!

N. Buikūnas

Administracija labai nuo­
širdžiai prašo, kad tie skaityto­
jai, kurių prenumerata yra pa­
sibaigusi, kaip galima greičiau 
ją atnaujintų, nelaukdami spe­
cialių ir net pakartotinų para­
ginimų. Neprisirengimas atlikti 
šios pareigos mums labai ap­
sunkina darbą. Už šio reikalo 
supratimą būsime labai dėkingi.

KATALIKIŠKAME

GYVENIME

— Castelgandolfas: Popie­
žius Paulius VI audiencijoj pri­
ėmė Amerikos 250 teisininkų, 
dabar posėdžiaujančių Romo­
je. Popiežius palinkėjo teisinin 
kams, kad jų konferencija pa­
dėtų sustiprinti jų įsipareigo­
jimą apsaugoti žmogaus oru­
mui, pagrįstam laisve ir teisin­
gumu. Teisininkai visada turė­
tų būti tikrais žmogaus teisės 
į gyvenimą gynėjais.

— Lourdas: Tarptautinė ka 
talikų vyrų federacija liepos 
22-24 minėjo savo įsisteigimo 
25 metų sukaktį. Ta proga į Lo- 
urdą suvažiavo tūkstančiai vy­
rų federacijos narių iš įvairių 
pasaulio kraštų.

— Ženeva: Raudonasis Kry 
žius su kitomis labdarybės or­
ganizacijomis rūpinasi karo 
našlaičiais Pietų Vietname, ku­
rių ten esama apie 140.000. Jau 
20 tūkstančių našlaičių apgy­
vendinta prieglaudose, o kiti 
tampa bastūnais. Siekiama vi­
sus surinkti ir paruošti gyveni- 

jnui.

— Sevilija: Niekad nėra 
vėlu Dievo pašaukimui į kuni­
gus. Tai patvirtino Ispanijoje 
Sevilijos universiteto profeso­
rius Emilijus Valleho, 64 m. Mi 
rus žmonai, baigė teologijos stu 
dijas ir buvo pašventintas ku­
nigu.

— Londonas: Vengrų kar­
dinolas Mindszenty, 81 m., lan­
kėsi Anglijoj. Westminsterio 
kardinolas Heenan svečio pri­
ėmimo pamaldose priminė 
krikščionių pareigą rūpintis 
krikščionių persekiojimu už ge 
ležinės uždangos: Vengrijoj, 
Baltijos kraštuose, Lenkijoj, 
Rytų Vokietijoj, Čekoslovaki­
joj, Rumunijoj, Bulgarijoj, Al­
banijoj paskutiniaisiais mėne­
siais pagriežtėjo religijos per­
sekiojimai, Vakarams į tai vi­
sai maža kreipiant dėmesio. Jei 
Sovietų komunistai rimtai no­
ri pasauly taikos, tai tegul tuo­
jau sustabdo persekiojimus, pa 
sakė kardinolas Heenan.

— Vašingtonas: Katalikų 
universiteto prof. kun. E. Carrol 
praneša, kad Rožančiaus mal­
dos atgyja ir tampa ekumeni­
niu Marijos garbinimo sąjū­
džiu. Per porą paskutinių me­
tų jis aplankė 30 valstybių, pa­
tiekdamas 160 paskaitų. Ištroš­
kę Marijos garbinimo jo susi­
renka klausytis anglikonai, me­
todistai, liuteronys, ortodok­
sai.

ERLĖNAS

KAIMO MERGAITĖ
Stambus buvo ūkininkas ir turtingas - 

net keturiolika vaikų. Vyresnieji berniukai 
baigė pradžios mokyklą ir pradėjo ūkio dar 
bus. Mokyklą lankė sekančios trys dukterys. 
Onutė iš jų.buvo labai graži ir gabi. Pradžios 
mokyklą ji baigė su pagyrimu.

— Kaimyne, leisk Onutę į gimnaziją, - 
kalbėjo mano tėvas.

— Gera tau kalbėti, kad tu turi tik tris 
vaikus, bet ir tai ūkį jau praskolinai. Nori tu 
ir mane į tą pačią bėdą įstumti.

Nors mergaitės tėvas prieštaravo, bet 
savo dukrą mylėjo. Jis matė, kad Onutė ski­
riasi nuo savo seserų. Ji lieknesnė, o veidu­
kas, kaip angeliuko. Vyresnė jos sesuo Bar­
butė augalota, o veidelis išsirpęs, kaip vyš­
nia. Jaunesnieji vaikai taip pat raudonsk­
ruosčiai burbuliukai ir nepanašūs į Onutę. 
Jie visi mamos vaikai, kuri stora, kaip bačka. 
Tėvas galvojo, kad Onutė yra tikras jo pa­
veikslas. Jis ilgai suko galvą, ką su Onute 
daryti. Į ūkio darbus siųsti jis jos gailėjo, o 
į gimnaziją leist bijojo skolų. Nuvežė Onutę 
pas siuvėją mokytis amato. Už poros metų 
Onutė išmoko. Tėvas nupirko jai gražią siu­
vamą mašiną ir pristatė prie darbo. Didelė 
šeima, tai darbo jai iki kaklo. Retai kada kai­
mynams pasiūdavo kokią suknelę.

Onutė išaugo pavydėtinai graži pana. Li­
ko jos tas pats angeliškai skaistus veidelis, 
kaip padangė žydrios akys puošė besišyp­
sančius skruostus, o dvi gelsvos kasos lydėjo 
jos grakštų liemenį. Nebuvo ji aukšta, bet 

mokėjo prisitaikyti suknelę, kad nebūtų ma­
žytė. Įgimtai lengvi judesiai darė ją sportiš­
ką ir žaismingą. Gal tik trūko kiek gyvumo, 
kuris labai būtų tikęs šiai lengvutei plašta­
kėlei.

Onutę mėgo visi. Tik sekmadienio pava­
karys, jau ir skina Onutė sode obuolius su ku­
riuo mokytoju, pašto tarnautoju ar kitu. Kai­
mo bernai šnairavo, kad pas Onutę tik ponai 
lankosi, bet jie nepavydėjo. Jie žinojo, kad 
Onutė turi pasirinkimą, kad ji gali visiems 
patikti. Dalyvaudavo ji ir pas kaimo jauni­
mą. Tik gegužinė ar patalkė — sukasi Onutė 
su visais. Kaimo bernai ją mylėjo, bet ir 
jautė, kad ji gali mandresnių pasirinkti.

Buvo Kalėdos. Vakare pas mano tėvelį 
susirinko būrys kaimo bernų ir tarėsi čia pa­
daryti vakarušką. Tėvelis sutiko, ir bernai 
tuoj pasklido po kaimą medžioti panų. Už va­
landos jau buvo pilna troba. Onutė atėjo su 
valsčiaus sekretorium Petru. Visi žinojo, kad 
su tuo sekretorium ji rimtai draugauja. Vi­
są laiką Onutė šoko tik su Petru. Atėjo pas 
mane vienas šio kaimo bernų ir sako:

— Man tas sekretorius nepatinka. Jis mu 
žikas. Žiūrėk, Onutės jis nepaleidžia nė iš 
pėdos.

— Nepavydėk, Antanai, gal ji su juo ve­
sis. Jie jau senokai draugauja.

— Nesvarbu, kad draugauja, bet čia ne 
veselia, gali su visom pašokti. Man jis nepa­
tinka, — šaltai pasakęs Antanas nuėjo, žiū­
riu, jis atsisėdo prie stalo, kur mano tėvelis 

pypkę rūkė. Čia kažką jis aiškino. Tėvukas 
nusišypsojo ir paplojo Antanui per petį. Abu 
pažvelgė į mane. Aš prislinkau, o tėvukas 
man sako:

— Pranai, išvesk Onutę šokti.
Aš nieko neatsakiau. Šokis kaip tik tuo 

metu baigėsi. Aš užrikau: “Ratelis!” Visi sus 
tojo ratu, tik vienas Antanas nėjo. Sukomės 
ilgai. Rateliui pasibaigus, Petras nuėjo ir pa 
ėmė Onutę už parankės. Pašokęs Antanas 
kirto Petrui per veidą. Petras tuoj .išėjo per 
duris, o Onutė garsiai pradėjo verkti. Visas 
linksmumas staiga nutrūko ir pasidarė ne­
maloni padėtis. Antanas lyg kažką norėjo 
sakyti, bet ir tas movė per duris. Išėjome ir 
visi. Nei Petro, nei Antano tamsoje jau nebe­
matėme. Mergaitės kambaryje guodė Onutę, 
vyrai, kieme pasidairę, nuslinko į namus. 
Taip ši nemaloni staigmena užbaigė Kalėdų 
šventes.

Kitą rytą barėsi ant manęs mama, kad 
aš pakurstęs Antaną muštynėms. Aš teisi­
nausi, bet mama netikėjo. Tėvas man pritarė 
ir patenkintas juokavo. Tuo tarpu prasivėrė 
durys ir pasirodė Onutės tėvas. Jis buvo stai­
gus ir piktas žmogus. Virpėjo jo pablyškę 
skruostai ir pykčiu degė akys.

— Ar jūs šitaip elgiatės su mano dukra?! 
Aš jus į teismą paduosiu. Kalėjime pasmirs 
tas jūsų mokslinčius. Studentą vaizduoja, o 
tikras chuliganas!

— Kaimynėli, — šoko mama, — aš labai 
atsiprašau. Pranas taip nenorėjo. Čia tas An­
tanas kaltas.' Jis išgėręs buvo ir pasikarščia­
vo. Taip mums nemalonu, taip negražu, kad 
neturim kur dėtis. Dovanok, kaimynėli, ne­
sipykim. Onutė mums visiems patinka ir vi 
si ją mylim.

— Sėsk, kaimyne, — pradėjo tėvas, — iš- 
siaiškinsim pamažu. Juk mes niekad nesipy- 
kom ir nesipykim. Sėsk, aš paaiškinsiu, kaip 
čia buvo.

Kaimynas atsisėdo ir kiek aprimo. Tė­
vas tęsė:

— Juk tu Antaną pažįsti. Jis niekad rim­
tas nebuvo ir tai jo ne pirmas kartas, kad jis 
kam užvažiuotų. Ir čia jo niekas nekurstė.

— Kaip nekurstė? Ar jis nekalbėjo su 
Pranu? Ar tu jam neplojai per petį, kada pa­
žadėjo Petrui duoti? '

— Niekam jis nežadėjo duoti ir ne apie 
tai kalbėjom. Jis kaip tik Barbutę gyrė. Aš 
paraginau su ja pasisukti ir paplojau per 
petį. Pranui pasakiau, kad jis Onutę pašok­
dintų. Gerai, kad Pranas nešoko, o gal būtų 
ir jis iš Antano gavęs. Čia visa istorija yra 
ta, kad tavo duktė graži. Pavydi kaimo ber­
nai, tai ir viskas.

— Nesugaudau aš tų kalbų ir nenoriu su 
kaimynais pyktis, bet čia dar ne viskas aišku. 
Žiūrėk, tavo Pranas dar nieko nesako. Ma­
tyt, kad čia yra kas nors kitaip buvę.

Aš ir neturėjau ką pasakyti. Tie kaimy 
no žodžiai mane įskaudino, bet nenorėjau dėl 
to aiškintis. Žinojau, kad kaimynas staigus ir 
bijojau, kad jis dar kartą neužkiltų. Atsaky­
ti reikėjo. Pradėjau labai paprastai:

— Nemanau, kaimyne, kad Onutė mane 
kaltintų dėl šio įvykio.

— Ne, ne, ji nekaltina, bet ji nesupran­
ta, — įsiterpė kaimynas.

— Aš pažįstu ir Petrą. Žinau, kad jis Onu 
tės draugas. Aš tik linkėčiau, kad jie sukur­
tų šeimą. Prieš pora metų aš Onutę ir supa­
žindinau su Petru. Paklauskite ir Petrą, ar 
jis galėtų mane kaltinti dėl šio atsitikimo?

— Pranai, čia neaiškiai šneki, — įsiterpė 
tėvas. — Supažindinti juos galėjai, o gal da­
bar tau pačiam gaila.

— Va, čia ir yra šuva pakastas, —- pasi­
šoko kaimynas. — Dabar jau samdai berną, 
kad Petrą primuštų.

— Ne, taip nėra. Pasakiau aš visa, ką ma­
nau apie Petrą ir ką apie Onutę. Abu man 
mieli ir geri. Neišdrįsiu aš niekad gadinti 
jų draugystės ar meilės. Paklauskite jų pačių

Tėvas atnešė raudono skystimėlio ir pa­
siūlė kaimynui užmiršt visus nesusiprati­
mus. Kaimynas atsileido. Išgėrė vieną ir ki­
tą stikliuką ir prašvitusiu veidu pradėjo:

Norėjau ir aš Onutę leisti į mokslus, ji 
tikrai mano geriausias vaikas. Pabijojau. 
Tiek šeimos, ką aš darysiu. Pamokinau, kiek 
galėjau. Žinoma, Pranui ji per prasta. Jis 
studentas, bus inžinierius, o mano Onutė — 
tik siuvėja, Gal čia to pavydo ir nebuvo. Ži­
nau, kad tas Antanas kvailas, bet tos bobos 
vis aiškina, kad pavydas.

— Kaimo bernai pavydūs, o Onutė graži, 
tai jie iš kailio nerias.

— Ne, kaimynėli, ne apie bernų pavydą 
aš galvoju. Ar tas Antanas jau būtų tiek kvai­
las, kad apie mano dukterį galvotų. To aš ne­
bijau, bet, va, čia pavydas, tai jau kažkas ki­
taip. A, geras Onutei bus ir tas Petras, — kai­
mynas pamurdė kepurę ir išėjo.

Onutė į jokius šokius daugiau nesirodė 
— tėvas neleido. Sekmadieniais nueidavo į 
bažnyčią, sutikdavo Petrą, pašnekėdavo ir 
vėl sugrįždavo. Petras į kaimą jau daugiau 
nesirodė. Onutė pasidarė nuliūdus ir veik iš 
kambario niekur neišeidavo. Kaimo bernai 
pradžioje apie Onutę dar šnekėdavo ir jos 
laukdavo, bet paskiau pamiršo.

Bus daugiau
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Redaguoja M. Slavėnienė, 25 Maranoa St., Auburn, NSW. 2144.

ANAIS LAIKAIS
DIDŽIO

Lietuvos atbudimo laiko- 
tarpyje (ypač XIX a. antroje 
pusėje) didėjo svetur studijuo­
jančių lietuvių skaičius. Bai­
gus studijas retai kuriam būda­
vo galimybė grįžti į savo tėvy­
nę Lietuvą ir skirti jėgas savo 
tautos labui. Daugiausia jų pak 
rikdavo po svetimus kraštus, 
ypač kurie turėdavo atsiteisti 
už gautas stipendijas. Lietuvių 
moterų, pasirengusių panašio­
ms profesijoms arba bent studi­
juojančių universitetuose, bu­
vo tada labai maža. Dėl to vy­
rai vesdavo svetimtautes, su­
kurdavo nelietuviškas šeimas 
ir dažnai dingdavo savajai tau­
tai. Tačiau buvo ir tokių lietu­
vių, kurie vedę svetimtautes, 
jų asmenyje rasdavo juos sup­
rantančias, atjaučiančias savo 
vyrų interesus žmonas ir net 
savo darbų padėjėjas. Ypač pa­
rodydavo savo vyrų idealų sup­
ratimą tokios moterys, kurios 
būdavo irgi išrautos iš savo tau 
tos. Tokios pažymėtinos mote­
rys — dr. Vinco Pietario, žy­
maus rašytojo ir veikėjo žmo­
na Marija (vokiškos kilmės) 
ir dr. Jono Basanavičiaus — 
Gabrielė (Čekijos vokietaitė). 
Žemiau duodamos kelios dr. J. 
Basanavičiaus autobiografijos 
ištraukos apie šio didžiojo lietu­
vio meilę ir trumpą vedybinio 
gyvenimo laikotarpį, po kurio 
jis jau visą amžių pasiliko naš­
liu (kalba paliekama autoriaus).

“Persikeldamas iš Karo- 
liaus aikštės į Vynasodų Palac- 
kio gatvę Prahoje, aš nė many­
ti nemaniau, kad čia mano šir­
džiai teks pergyventi vieną 
svarbiausių momentų visame 
mano gyvenime karštą meilę. 
Beveik prieš namus, kuriuose 
aš gyvenau, kitoje pusėje gat­
vės trečiojo aukšto lange kartą 
pastebėjau dailią' merginą, ku­
ri su kanarka žaidė: prijaukin­
tas paukštukas tai jai ant gal­
vos, peties, ant rankos pirštų 
šokinėjo ir tupėjo. Sykį atkrei­
pęs į ją atydą, aš interesuotis 
pradėjau jąją arčiau pažinti. 
Dažnai mačiau ją gedulos juo­
duose rūbuose ir juodu šyru 
apsirėdžiusią einant pro mano 
langus — kaip vėliau patyriau, 
eidavo į Olšanų kapines pas sa­
vo neseniai mirusią motiną lan 
kytis. Buvo tai labai daili mer­
gina: vidutinio ūgio, gražios vo- 
pios figūros su puikumi biustu, 
tamsios spalvos labai ilgais 
plaukais, žalsvomis akimis ir 
išblyškusiu labai liūdnu veidu, 
kursai ją darė be gali interesin­
ga. Ją galima buvo tuomet pris­
kirti prie gražiausių interesin­
giausių Pragos merginų. Kaip 
iš namų sargo patyriau ji va­
dinosi Gabriela Eleonora Mohl, 
čekų vokietaitė — Bohmin. Už­
siinteresavęs tokia dailia mergi 
na, pradėjau sekioti einant į 
kapines ir iš ten grįžtant. Kar­
tą — tai buvo jau rudenyje — 
vaikščiodamas pavakare sode 
pamačiau ją grįžtant alėja iš 
kapinių; pasveikinau — užšne­
kinau. Pasirodė, kad jau ir ji 
mane ne kartą prie lango sto­
vint pastebėjus, ir pasisakius, 
kad jai labai malonu mane pa­
žinti, ėmė noriai kalbėti. Pasi­
rodė labai meili, simpatinga 
mergina. Palydėjęs iki namų, 
atsisveikinau. Tokia tai buvo 
pirmoji pažintis su tąja dailia 
mergina, kurios nemylėt buvo 
negalima. Ir aš labai ją pami­
lau. Pirmas jos laiškas, kuriuo-

LIETUVIO GYVENIMO DRAUGĖ

mi ji skiria man rendez vous, 
buvo 1883 m. gruodžio 7 d. ra­
šytas. Nuo to laiko suėjova į 
artimesnę pažintį ir dažnai su- 
sitikdavova. Pasirodė, kad jos 
šeimoje buvo dar 5 seserys. 
Gabrielė — arba kaip ją visi 
vadino Elė — šeimoje buvo jau 
niausią ir mylimiausia motinos 
duktė; tėvas tuomet buvo Ame­
rikoj, o motina buvo 1883 m., ba 
landžio 2 d. mirusi — kaip vė­
liau sužinojau — plaučių džio­
va. Pati Gabrielė, gimusi 1861 
m. gruodžio 7 d., buvo duktė 
vaizbiaus Ferdinando Mohlio 
ir jojo pačios Marijos. 1880 m. 
spalio mėn. išlaikius kvotimus 
iš prancūzų ir vokiečių kalbos, 
pedagogikos ir praktikos, buvo 
įgijus teisę mokyti prancūzų 
kalbos įvairiose mokyklose ir 
spalio 15 d. tų pat metų gavo 
tam tikrą liūdymą. Pas prof. 
Burgsdorfą mokėsi anglų kal­
bos, kuria labai gerai kalbėjo.

Tuo tarpu savo laiškuose, 
pilnuose meilės ir atsidavimo, 
Elė, atsisakius nuo gyvenimo 
patogumų dideliame mieste, 
jau išreiškė sutinkanti su ma­
nim apsigyventi tokiame Bal­
kanų užkampyje, kaip Elena, 
kur buvau paskirtas gydytoju 
nuo balandžio 1 d.

Šalia Elės mokymo lietu­
vių kalbos, kurią ji visa širdi­
mi buvo pamilusi ir uoliai dar­
bavosi, kad jos pramokus, ir 
buvo jau mėginus dainas versti 
į vokiečių kalbą, aš pats nors 
labai nuliūdęs ir nusiminęs dė­
lei jos sveikatos, ėmiausi čia 
gyvendamas rūpintis ir lietu­
vystės reikalais. Pirmiausia pri 
rengiau spaudon keletą “Ožka­
balių dainų”, kurios tais pat 
T884 m. Tilžėje išėjo, parašiau 
du veikalėliu: “Žirgas ir vai­
kas” ir “Žiponė bei Žiponas”, 
už kurių atspausdinimą Tilžė­
je 1886 m. Mauderodei užmo­
kėta 183.50 mark.

Praleidus gana vargingai 
žiemą Elenoje, kada Elė jau pra 
dėjo sirguliuoti, 1885 m. pra­
džioje jau aš pradėjau Sofijoje 
rūpintis, gavus kokią patoges­
nę, labiau civilizuotą vietą, ne­
gu Balkanų kolibų kraštas. Iš 
dr. Bradelio gavau prižadėji­
mą, kaip tik pasitaikys kokia 
geresnė vieta, aš būsiąs perkel­
tas.

Prisiartino 1889 m. Elės 
sveikata buvo nekokia: kosu­
lys, nors nedidelis, durdavo, 
kūno pajėgos buvo sumenkėju- 
sios, vakarais kai kada — nors 
ne kasdieną — turėdavo jau kar 
ščio. Per Kalėdų balių, o ypač 
Naujų Metų sutikti vakare šal­
toje, menkoj apkūrytoj salėj 
būdama, persišaldė ir ėmė la­
biau karščiuoti. Nuo 1889 m. 
sausio 10 d. josios liga labai pak 
rypo blogon pusėn. Vasario 16 
d. iš ryto mano glėbyje pasimi­
rė. Ilsėkis Ramybėje! — taip 
aš užrašiau, mylimai mano Elei 
akeles užmerkus. Jai persikė­
lus į kitą, rasi laimingesnį gy­
venimą, baisus peršulys, liūd­
numas ir nusiminimas mane vi­
są apėmė, nuo kurių aš ilgai, la­
bai ilgai pasiliuosuoti negalė­
jau, ir mano omenyje liko ant 
visados neužmirštinoji, ideale 
Elės esybė ir meilė. Išsipildė 
jos spėjimas, ką ji savo dieny­
ne buvo rašius: jog pas savo mo­
tiną į kapus neilgai trukus iške­
liausianti. Tik gaila, kad nega­
lėjo pilnoje to žodžio prasmė­
je savo tikslą pasiekti — atsi­

gulti šalia motinos neteko jai, 
nes ji liko svetimoje jai bulga­
rų žemėje: vasario 17 d. apie 4 
vai. po pietų ji tapo palaidota 
Lom Palankos bulgarų kapinė­
se. Kadangi katalikų dvasiškio 
neturėta, tai laidotuvės su bul­
garų popais ir jų būdu atlikta; 
ant! duobės kranto karstą užvo­
žiant, iš užpakalio stovėdamas 
vienas bulgaras atkreipė mano 
atydą į reikalą įdėti karstan 
kokį pinigą, nes pas bulgarus 
yra likęs dar labai gilios seno­
vės paprotys, kad lavonams, 
juos laidojant, duodama drau­
ge pinigai — ką aš ir padariau.

Kad nuo to smūgio, kurį 
man buvo suteikus Elės mirtis, 
nors kiek nusiraminus, jį už­
miršus ir liūdnumą pravarius, 
aš dar rudenį 1889 m. pradėjau 
rašyti monografiją apie Lom 
Palankos departamento sani­
tarinę padėtį 10 metų tarpe su 
bulgarų etnografija, kurią bu­
vau gerai pažinęs, ir kelių mė­
nesių tarpe parašiau “Medžią-’ 
ga sanitarinei etnografijai Bul­
garijoje” 1891 m.

Gavęs rankraštį dr. Iv. Siš- 
manovas, redaktorius, vėliau 
ministeris, prisiuntė dr. J. Ba­
sanavičiui laišką, kuriame ra­
šė: “Šitas puikus veikalas esąs 
vienintelis bulgarų* mokslo li­
teratūroj ir pirmas savo pilnu­
mu, mokslo žinių turtingumu 
ir išdėstymo sistemingumu”.
Vilnius, 1970. J. Basanavičius, 
Raštai

Kūdikių riebumas
Su dvidešimtu amžiumi 

prasidėjo visa paliečiantis tyri­
nėjimų bujojimas. Net ir tai, 
kas buvo paprastai gamtiška,
— kaip tai lytinis patraukimas, 
augalų ir žemės gyvių apsivai- 
sinimas, gyvybės sudėtis ir pan.
— ir tai buvo pradėta dėti po 
didinamuoju laboratorijos stik 
lu. Jeigu kada nors ateistai ga­
lėjo džiūgauti, kad mokslas iš­
gelbės žmoniją iš visų jos nega­
lių, tai šis šimtmetis jų teori­
nėms prielaidoms galėjo su­
teikti stipriausių argumentų. 
Deja, gamta neina mokytis nė 
pas vieną iš protingiausių visų 
teoretikų!

Taip yra ir su kiekviena 
naujai ateinančia karta: kas bu­
vo gera seneliui, ką išmoko ir 
kuo džiaugėsi mama — vaikas 
vėl viską turi iš naujo atkurti 
pagal savo lytį, prigimtį, ener­
gingumą, maitinimosi polin­
kius, sveikatą ir t.t. Įdomu yra 
tai. kad vos poros mėnesių kū­
dikis jau arba nori, arba nepa­
kenčia daugelio dalykų, kurie 
siejasi su mityba, motinos ar­
tumu, vystyklais ir žaisliukais.

Dabar vaikų gydytojai ir 
tyrinėtojai randa, kad ilgi 9 mė 
nėšių amžiaus kūdikiuose atsi­
radęs apsirijimo polinkis var­
gu ar išnyks su paauglio me­
tais. Esą tarp 70 ir 80% riebių 
iki trylikos metų vaikų lieka 
riebiais ir jiems užaugus, — jie 
veltui svajoja apie lieknumą.

Priežasties reikia ieškoti 
ankstyviausiame vaikų persi- 
maitinimo amžiuje, kada rie­
balų kiekiais perkraunamos 
kūno ląstelės būva priverstos 
pagaminti daugybes kitų ląste­
lių vien tik kūno riebalams su­
talpinti. Jei brendimo amžiuje 
jaunuoliai lyg ir praranda savo

ŠAUKIASI PAGALBOS
Pavergtoje Lietuvoje per­

sekiojamiems tikintiesiems la­
bai sunku išlaikyti bažnyčias, 
nes už jas privalo mokėti di­
džiausius mokesčius. Pagelbė­
kime jiems, įsijungdami į rėmė 
jus. Aukas siųsti: Religinės Šal 
pos Rėmėjų Vyr. Valdybai, 
6825 So Talman Ave., Chicago, 
Ill. 60629. Nariai rėmėjai auko­
ja nemažiau 5 dol. metams, am­
žinieji — 100 dol. ir mecenatai 
1000 dol. Už narius aukojama 
daugybė šv. Mišių.

Australijoje aukas įteikti 
lietuviams kapelionams, kurie 
jas persiųs.

Dail. Jurgis Juodis

LIETUVA - MARIJOS ŽEMĖ
Įsižiūrėti į Dangun Paimtąją, šviečiančią mums Apreiškimo vaizduojama Saulėtąja 

Moterimi, reiškia įsižiūrėti į kovą, kurią tenka Bažnyčiai vesti savo istorijoje ir kuri vis 
aštrėja. Vienijantis pasauliui, vienijasi ir aniikristinės jėgos, puldamos visų pirma Baž­
nyčią, kaip Kristaus skleidimąsi istorijoje, nes Jo paties, sėdinčio Tėvo dešinėje, pasiekti ne­
gali. Viešpats niekad Bažnyčios nepalieka vienos, bet apsaugoja ją nuo mirtinų smūgių. 
Ši Moteris yra "Galingoji Mergelė", j kurią mes šaukiamės litanijoje ir kurios laimėjimas 
yra laidas, kad ir mūsų priešinimasis žalčiui nebus veltui. Būdama apsupta saule, turėdama 
mėnulį po kojomis ir žvaigždžių vainiką ant galvos. Ji yra tikroji visatos Karalienė, todėl 
tikroji mūsų Priebėga ir Užtarytoja. Prof. dr. Antanas Maceina

SKAITYKITE “TĖVIŠKĖS AI­
DUS” IR KITAM UŽPRENUME 
RUOKTTE - PALAIKYSITE 
LIETUVIŠKĄ SPAUDĄ

riebią išvaizdą, jokiu būdu jau 
nebepasinaikina riebalams skir 
tos celės. Ir kai subrendęs kū­
nas vėl pradeda pilnėti, tai kaip 
tik dėl tų prisipildančių celių, 
kurios laikinai buvo ištuštėju- 
sios.

Daryti tyrinėjimai paly­
ginimuose krūtimi ir buteliu­
ku maitintų kūdikių rado, kad 
motinos pienas ilgiau užsilaiko 
kūdikio virškinime, o karščiu 
paveikti pieniški gaminiai yra 
greičiau virškinami ir dėl to 
vaikas greičiau išalksta.

Vaikų persivalgyme svar­
bią dalį užima ir motinos ner­
vingumas. Ta motina, kuri dėl 
savo naramių nuotaikų nepajė­
gia užmegsti meilesnių santy­
kių su savo kūdikiu, dažniau 
jam kiša valgyti, kaip dvasi­
nės meilės pakaitalą. Tokiu 
būdu vaikas pripranta vis dau­
giau valgyti, tuo kartu atsver- 
damas ir motiniškos meilės sto­
ką.

Taip pat yra pastebėta, kad 
riebūs vaikai, jau paaugę ma­
žiau valgo už liesuosius, nes dėl 
per didelio svorio mažiau juda 
ir mažiau energijos išnaudoja.

Tačiau ši riebių vaikučių 
padėtis nėra beviltiška. Jeigu 
jie patys sportuotų, vietoje tik 
stebėję sportuojančius; jeigu 
jie pėsti eitų ten, į kur prašosi 
būti pavežami; jeigu susilaiky­
tų nuo cukringų ir miltingų pa- 
sismaguriavimų, o užaugę taip 
pat laikytųsi vaikystėje prak­
tikuotų mitybos bei mankštini- 
mosi taisyklių, tai ir visą amžių 
išsilaikytų normalių matavi­
mų žmonėmis.

Surinkta iš šiais klausi­
mais temų anglų kalba.

E. Jačiunskienė

Auksinė
Sakoma, kad mokėjimas 

džiaugtis yra sveikatos pagrin­
das. Taip pat sakoma, kad pasi­
dalintas džiaugsmas tampa dvi­
gubu džiaugsmu. Marija ir Ka­
zimieras Gerulaičiai,50 metų 
dalinęsi bendrais šeimos džiau­
gsmais ir vargais, rugpiūčio 21 
d. Adelaidėje sukvietė į savo 
namus artimuosius ir bičiulius, 
norėdami ir su jais pasidalinti 
dideliu džiaugsmu — 50 metų 
vedybine sukaktimi.

Prie įruošto svečių kamba­
ryje altoriaus padėkos šv. Mi­
šias aukojo klebonas kun. A. 
Spurgis. Jautru buvo stebėti 
jo pravestas auksinių vestuvių 
apeigas, stula surištas atkarto-

Operos
Nors Sydnėjaus Operos 

Rūmai dar nėra galutinai už­
baigti, tačiau pagrindinės salės 
jau užbaigtos ir pasiruošimas 
oficialiam atidarymui vyksta 
pilnu tempu. Lietuviams tarp 
kitų tautybių buvo suteikta 
proga dalyvauti atidarymo iš­
kilmėse, representuojant mūsų 
tautinį meną ir kultūrą.

Dainos choras ir Tautinių 
šokių grupė buvo pašaukta iš­
bandymui rugpiūčio 4 d. Suda­
ryta Operos Rūmų speciali ko­
misija kuri renka medžiagą 
koncertui, kuris įvyks spalio 
26 d. Prieš šią komisiją ir teko 
pasirodyti Sydnėjaus Tauti­
nių šokių grupei ir Dainos cho­
rui. Pirmuosius ledus laužė 
mūsų šokėjai, vadovaujant G. 
Saukai. Mūsų šokėjai,, deja, nei

MEDICINA
Apsprendžiant kūrybą, ky­

la klausimas — koks protinis 
procesas vyksta, kai rašytojas 
rašo literatūrinį veikalą, kai 
dailininkas tapo paveikslą, kai 
kompozitorius vysto muzikinę 
temą, ar mokslininkas tyrinė­
ja naują hypotezę. Reikia bū­
ti labai gabiam kritikui supras­
ti sudėtingą kūrybinį vyksmą 
ir padaryti teisingą kūrinio 
įvertinimą.

Bet kurio literatūros žanro 
kūrinys pagrįstas įvairiais mo­
tyvais — humanistiniu, religi­
niu, istoriniu, erotiniu, patrio­
tiniu ir kt. Patriotinis moty­
vas visais laikais būdavo stip­
riu kūrybiniu akstinu. Patrio­
tinis motyvas įvairuoja tame 
pačiame asmeny priklausomai 
nuo to, ar jis kuria savoj tėvy­
nėj, ar svetimam krašte. Pasta­
ruoju atveju poetas išreiškia 
savo patriotinius jausmus tė­
vynės ilgesio skatinamas, kas 
psichologų vadinama — nos­
talgija. Bet poetinė nostalgija 
nėra liguistumo pažymys ir nie 
ko bendro neturi su mediciniš­
ku to jausmo aptarimu, ir toks 
poetas nereikalingas nervų li-

sukaktis
tų pažadų sujungtas rankas, 
duonos ir vyno pavidalais pri­
imančių Komuniją gyvenimo 
išvagotus, vidine šviesa švie­
čiančius veidus. Visi jutome 
jiedviem sugrįžusias, prieš 50 
metų išgyventas vestuvių nuo­
taikas, kada buvo jaunais žin­
gsniai išeita į bendrą ateitį, į 
išsvajotos laimės saulėtekį.
Mišiose lektoriumi buvo vestu­
vininkų giminaitis ir krikšto 
sūnus V. Neverauskas. Jis pa­
sibaigus pamaldoms artimųjų 
vardu šiltu žodžiu pasveikino 
sukaktuvininkus, buvo sugie­
dota Ilgiausių metų ir pakel­
tos šampano taurės.

Prie stalų valgomajame su

Rūmuose
saviems, nei svetimiems dide­
lio įspūdžio nepadarė. Šokėjai 
prieš komisiją pasirodė su Au­
dėjėle, Malūnu ir Oželiu. Buvo 
aiškiai pastebėtas nevienodu­
mas ir muzikos neklausymas. 
Pirmutiniai du šokiai neblogi, 
bet Oželis nebuvo darnus. Abe 
joju ar pasisekė ką nors užim­
ponuoti, jau nekalbant apie tei­
sėjus.

Dainos chorui sąlygos buvo 
gana blogos, nes teko dainuoti 
Recording salėje, kur nebuvo 
laiptų ir pilno choro grožio, kas 
liečia patį atrodymą. Dainos 
choro muzikinį pajėgumą spręs 
komisija ir laikui bėgant suži­
nosime kiek esame verti pasi­
rodyti su mūsų dainomis ir šo­
kiais Operos Rūmų atidarymo 
iškilmėse. A. Kramilius

IR POEZIJA
gų gydytojo pagalbos. Nostal­
gija, kaip psichopataloginis 
reiškinys, ir poeto patriotinių 
jausmų sužadinta nostalgija, 
— du visai skirtingi dalykai. Jei 
kas šiuo atveju norėtų medici­
ną įjungti į poezijos įvertinimą, 
nusikalstų literatūrinei kriti­
kai, o dar labiau kūrėjui. Argi 
galima būtų įtarti psichiniu ne 
normalumu Sibire esančius lie­
tuvius tremtinius, sukūrusius 
eilę patriotinių eilėraščių, pag­
rįstų tėvynės meile ir ilgesiu, 
kūrusių nostalgijos įtakoje. 
Kaip tokie kritikai turėtų ver­
tinti Sibiro lietuvaičių religi­
niais ir patriotiniais motyvais 
sukurtą poetinę maldaknygę, 
keliančią ne juodą melancholi­
ją, bet tvirtą ir ryžtingą meilę 
bei prisirišimą prie tolimos tė­
vynės. Ar drįstų kas joms pasiū­
lyti apdainuoti Sibiro taigos 
grožį ir džiaugtis meškų mau­
rojimu !

Išeivijoje sukurti patrioti­
niai eilėraščiai, paremti poeti­
nės nostalgijos, visai normalus 
reiškinys, žadinantis mūsuose 
tėvynės meilę, nežiūrint kaip 
toli mes nuo jos būtume.

L. Lygumietis

sėdo virš 20 svečių. Šeiminin­
kaujant sukaktuvininkų duk­
rai Viktorijai ir svečių nuotai­
ką keliant linksmais pasakoji­
mais J. ir V. Neverauskams, į 
bendras sutartines solo daino­
mis įsiterpiant J. Bardauskui, 
pakilioje nuotaikoje prabėgo 
vakaras. Vaišių metu jubilija- 
tus sveikino klebonas kun. A. 
Spurgis, kun. A. Kazlauskas ir 
Pr. Pusdešris. Pasakytose kal­
bose buvo pareikšta daug gra­
žių linkėjimų ir prisiminti su­
kaktuvininkų nuopelnai ypač 
lietuviškai parapijai. Jų na­
muose buvęs sušauktas parapi­
jinės organizacijos Caritas Ine. 
steigiamasis susirinkimas, p. 
Marija vadovavusi LK Moterų 
Draugijai, p. Kazimieras, bū­
damas 89 m. amžiaus, dar tebe-
veda kun. dr. P. Jatulio vardo 
biblioteką LK Centre.

Į svečių kalbas atsakyda­
ma p. Marija palygino 50 metų 
praeitį su zebro kailio spalvo­
mis, su jo juodais ir baltais dry­
žiais. Prisiminė džiaugsmo ir 
nepasisekimų kaitoje prabėgu­
sių metų eilę, padėkojo svečia­
ms už gražius linkėjimus ir do­
vanas.

Žiūrint į sukaktuvininkų 
šeimą, žinant jų domėjimąsi 
lietuvių veikla, jų lietuviškos 
spaudos sekimą ir knygai mei­
lę, jų nuolatinį rūpestį savo 
lietuviška parapija ir įsijun­
gimą į jos darbus, turime pati­
kėti, kad ne metai sendina žmo 
nes, bet jų pačių savanoriškas 
pasitraukimas iš gyvenimo 
tėkmės, jų poilsio sujungimas 
su abejingumu visakam. Šia 
prasme p. Gerulaičiams senat­
vė nepažįstama ir ateityje ji 
liks sandariai uždaryta metri­
kuose, kaip pasakos dvasia Ala 
dino lempoje.

Sveikatos ir Dangaus pa­
laimos mieliems Sukaktuvi­
ninkams ! Pr. P.

Lietuviai pasaulyje

Cleveland© naujųjų Lietu­
vių Namų iškilmingas atidary­
mas ir jų pašventinimas rug­
piūčio 17-19 d. Namai yra trijų 
aukštų. Jų vertė pusė milijono 
dolerių, bet talkos būdu staty­
ba užbaigiama su $ 350.000. Sis 
kapitalas telkiamas akcijomis. 
Didžioji salė talpina 300 žmo­
nių. Yra keletas ir mažesnių 
patalpų. Jaunimas įsirengs lie­
tuviškos kultūros židinį, bus 
laikomos lietuviškos ir angliš­
kos knygos apie Lietuvą, laik­
raščiai, žurnalai, tautodailės 
dirbiniai.

Antanas Kasperas, naktinis 
sargas, miręs Clevelande, 
abiem vietos lietuviškom para­
pijom testamentu paliko $ 221. 
828.

Prie Čikagos Dariaus ir Gi­
rėno stovyklos kapelioną kun. 
A. Kezį, SJ, ištiko nelaimė, žai­
džiant tinklinį, prie kamuolio 
šoko du žaidėjai ir vienas nety­
čia pataikė alkūne kun. Keziui 
į paširdį. Kunigas pateko į to­
kius skausmus, kad nebegali 
kalbėti. Gydytojai sako, kad už 
gautam širdies muskului atsi­
taisyti reikės ilgesnio laiko.

Vokietijos lietuvių kunigų 
konferencija buvo sušaukta 
liepos 9 - 10 d. Dieburge pas 
kun. Alfą Bernatonį. Jai vado­
vavo sielovados direktorius 
prel. dr. J. Aviža. Dalyvavo 
vysk. dr. A. Deksnys. Prel. dr. 
L. Tulaba skaitė paskaitą Lie­
tuva ir mes.

Lietuvių Tautinių Šokių 
Institutas lapkričio 23-24 d. Či­
kagoje rengia JAV ir Kanados 
lietuvių tautinių šokių moky­
tojų suvažiavimą. Jame išrinks 
naują valdybą ir aptars V tau­
tinių šokių šventės repertuarą.

B. Venckuvienė — prancū­
zų k. Eltos redaktorė ir inž. A. 
Venckus — Europos Lietuvių 
krikščionių demokratų tarybos 
pirm., dalyvavo Prancūzijos 
senato suruoštame priėmime. 
Jame dalyvavo Prancūzijos vy­
riausybė, senatoriai bei spau­
dos atstovai.
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• I S M Ū S Ų J
j PARAPIJŲ •

AUSTRALIJOS LIET. KAPELIONŲ ADRESAI IR
LIETUVIŠKOS PAMALDOS

Adelaide: Kun. A. Spurgis 
MIC ir kun. A. Kazlauskas MIC, 
C Third Ave. St. Peters, SA 
5069. Tel. 42 1633.

Pamaldos sekmadieniais 
9 vai. ir 11 vai. Pirmaisiais mėn. 
penktad. ir prival. šventėse 
7 vai. vak. Šv. Kazimiero kop­
lyčioje, Lietuvių Katalikų Cen ­
tre, 6 Third Ave. St. Peters.

Brisbane: Kun. Dr. P. Bu­
činskas, 388 Cavendish Rd., Co- 
orparoo, Qld. 4151. Tel. 97 8715.

Pamaldos sekmadieniais 
10.15 vai. St.. Mary’s bažnyčio­
je. Peel ir Merivale gatvių kam­
pas, South Brisbane. Išpažin­
tys prieš Mišias.

Geelong: Kun. Pr. Dauk­
nys, St. Peter & Paul’s, Malo­
ne St., Geelong, Vic. 3220. Tel. 
98 853 (savaitgaliais), savaitės 
metu Tėviškės Aidų adresas.

Pamaldos sekmadieniais 10 
vai. Šv. Jono bažnyčioje, St. 
David St., North Geelong. Iš­
pažintys pusę valandos prieš 
pamaldas.

MELBOURNAS
Marijos Dangun Ėmimo 

šventė rugpiūčio 15 d., trečia­
dienį, privaloma tą dieną išklau 
syti šv. Mišias.

Pagalba Azijos kraštams
— Kambodijai, Laos ir P. Viet­
namu! yra organizuojama Aus­
tralijoje Bažnyčių Tarybos 
Šiam sumanymui pritaria ir 
katalikų vyskupai. Šiam reika­
lui aukos bus renkamos atei­
nantį sekmadienį, rupiūčio 19 d.

Vincas Popeliučka liepos 28 
d. savo žmonos Onos Popeliuč- 
kienės atminimui sukvietė 
draugus gedulingom šv. Mi- 
šiom į lietuvių šv. Jono bažny­
čią, kurias aukojo kun. P. Dau­
knys. Paskui visas būrys nu­
vyko į Memorial kapines, kur 
buvo pašventintas velionės ant 
kapis, o namuose — prisimini­
mo vaišės.

Zofija Šimkienė pastatė 
antkapį ant savo mirusio vyro
— Lietuvos karo aviacijos majo 
ro A. A. Kazio Šimkaus kapo, 
kuris liepos 28 d. buvo pašven­
tintas ir visų susirinkusių pa­
simelsta.

Magdutė Šiaučiūnienė at­
vyko iš Tasmanijos ir paguldy­
ta St. Vincent priv. ligoninėje. 
6 aukštas, kamb. 624. Rugpiū­
čio 6 d. turėjo vidaus operaciją.

Bronės Dreižienės, mūsų 
Parapijos choro sekretorės, 
brolio sūnus Alfonsas Donaus- 
kas nuskendo Ventos upėje Lie 
tuvoje. Jaunuolis buvo tik 18 
m. amžiaus.

"Gintaras" Tautinių Šokių 
vyresniųjų grupei repeticijos 
Lietuvių Namuose šeštadie­
niais 12 vai. ir sekmadieniais 
1.30 vai. Vadovas J. Jablonskis.

Rasa Milvydaitė, mūsų pa­
rapijos mokyklos mokytoja, 
Džiugo tunto gabi vadovė, rug­
piūčio 17 d. išskrenda trim sa­
vaitėm į Ameriką. Ji dalyvaus 
Lietuvių Skautų Sąjungos Ju­
biliejinėje Stovykloje, atsto­
vaudama mūsų skautų rajonui. 
Laimingos kelionės! Sveikini­
mų Broliams ir Sesėms Ameri­
koje!

Tėviškės Aidų

BALIUS
MELBOURNE

Rugsėjo 7 d., penktadienį
BRUNSWICK TOWN HALL

Pradžia 7.30 vai vak.

Puiki muzika, šilta vakarienė, 
turtinga loterija. Gėrimai gau­
nami vietoje.

Bilietus užsakyti pas Vai. Či- 
žauską sekmadieniais prie baž­
nyčios arba telefonu — 337 4552
Kaina $ 5, o pensininkams ir 
moksleiviams $3.

LAUKIAME VISŲ - iš arti ir 
toli! Paremkime lietuvišką 
spaudą ir kas tik gyvas — į Tė­
viškės Aidų balių!
Kviečia Jus TĖVIŠKĖS AIDAI'

Melbourne: Kun. Pr. Vase- 
ris, 18 Henry St., Kensington, 
Vic. 3031. Tel. 33 2355.

Pamaldos sekmadieniais 12 
vai. St. John’s bažnyčioje, East 
Melbourne, Victoria Parade ir 
Hoddle St. kampas. Išpažintys 
nuo 11.30 vai.

Perth: Kun. L. Kemėšis, 12 
Queen Victoria St., Freeman­
tle, WA 6160. Tel. 35 1958.

Pamaldos sekmadieniais 
10.45 vai. St. Francis Xavier baž 
nyčioje, East Perth, West Para­
de ir Windsor St. kampas.

Sydney: Kun. P. Butkus, 
Christian Brothers, 68 The Bou 
levarde, Lewisham, NSW 2049. 
Tel. 560 8989. Kun. P. Martū- 
zas, De La Salle Brothers, Oak­
hill, Castle Hill, NSW 2154. Tel. 
634 2349.

Pamaldos sekmadieniais 
11.30 vai. St. Joachim’s bažny­
čioje, Lidcombe (prie John St.). 
Išpažintys nuo 10 vai.

GEELONGAS
Duosnios širdys. Stasys 

Dargvainis Religinei Šalpai Lie 
tuvos persekiojamai Bažnyčiai 
paaukojo $ 50, taip pat šiam tiks 
lui Jozefą Karpuškienė paau­
kojo $ 50 ir Lietuvos Kankinių 
koplyčiai Romoje $ 20. Tautos 
Fondo įgaliotinis Vladas Stui- 
kevičius uoliai renka aukas pa­
remti Laisvės kovai ir baigia 
surinkti jau visą šimtinę dol.

Savaitgalio mokyklos jau­
noji mokytoja Rūta Venckutė 
su tėveliu ir sesute Mėta persi­
kėlė gyventi į Melbourną. Mė­
ta jau pradėjo lankyti Melbour 
no Lietuvių Parapijos sekma­
dieninę mokyklą, o Rūta įsijun­
gė į tautinių šokių grupę.

Geelongo savaitgalio mo­
kyklos muzikos ir dainavimo, 
mokytojas Mečys Kymantas 
gavo iš Adelaidės Vaikų Dainų 
šventės repertuarą ir jau šeš­
tadieniais pradėjo vaikus mo­
kyti tų gražių dainų.

Geelongo ALB Apylinkės 
Valdyba ruošia Lietuvių Namų 
praplatinimo užbaigimo balių 
rugpiūčio 18 d.

Adelaides kronika

■ • Marija Navakienė, ALB 
Moterų sekcijos veikėja sen­
jore, netikėtai mirė rugpiūčio 
1 d., palikusi dideliome skaus­
me ir liūdesy sūnus Algį ir Vy­
tautą, dukterį Danutę su šei­
momis. Iš šv. Kazimiero kop­
lyčios palydėta į Centennial 
kapines. Amžinąjį Atilsį.

• ALB Švietimo Taryba 
rugsėjo mėnesį skelbia švieti­
mo reikalams vajaus mėnesiu, 
kurio tikslas sutelkti lėšų Švie­
timo Tarybai, kad jį galėtų tin­
kamai eiti jai pavestas parei­
gas, steigti mokyklas, peržiū­
rėti vadovėlius, rengti moky­
tojų konferencijas ir atlikti 
daug kitų darbų švietimo sri­
tyje.

$ L.K. Moterų D-jos visuo 
tinis metinis susirinkimas įvy­
ko liepos 29 d., kuris buvo gau­
sus dalyvėmis ir darbingas. Į 
valdybą sekantiems metams iš­
rinktos: T. Gasiūnieriė, S. Pus- 
dešrienė, J. Janilionienė, A. 
Jasiūnienė, A. Krivickienė, O. 
Leščinskienė, A. Visockienė, O. 
Sudintienė ir U. Jucienė. Į re­
vizijos komisiją išrinktos: O. 
Stimburienė, G. Opulskienė, 
R. Kubilienė ir A. Urnevičienė. 
Gėlynų tvarkytoja A. Urnevi­
čienė, bažnyčios švara rūpinasi 
Karpienė, o bažnyčios puošimu 
B. Budrienė.

Sydnejaus kronika

Sydnejaus lietuvių para 
pi jos savaitgalio mokykla šiais 
metais gražiai susiorganizavusi 
ir dideliu rūpestingumu atlie­
ka lietuviško auklėjimo darbą 
priaugančioje kartoje. Mokyk­
la turi 62 mokinius; mokyklos 
vedėjas — Br. Genys, globėjas
— Sydnejaus lietuvių kapel. 
kun. P. Butkus. Mokytojai: G. 
Grybaitė 1 sk., J. Lašaitienė 2 
sk., S. Mauragienė 3 sk., P. Dau 
kūtė — Pullinen 4 sk., T. Zaka­
revičienė 5 sk., A. Zubrickienė
— kas antrą sekmadienį dėsto 
Lietuvos istoriją ir geografiją, 
J. Maksvytis moko dainų ir or­
ganizuoja mokyklos chorą, M. 
Osinaitė — Cox rūpinasi tauti­
nių šokių mokymu. Prie mo­
kyklos veikia vaikų darželis 
20 vaikų, 3-5 m. amž., kuriam 
puikiai vadovauja Aid. Stasiū- 
naitienė. Papildomai įsteigta 
grupė iš 10 vaikų, nemokančių 
kalbėti lietuviškai; juos labai 
sumaniai atlietuvina M. Osi­
naitė — Cox ir J. Burokienė. 
Mokyklos vedėjas Br. Genys, 
be administravimo pareigų, pa 
vaduoja kiekvieną negalintį 
atvykti į pamokas mokytoją. 
Pamokos vyksta St. Joachims 
parapijos mokyklos patalpose, 
Lidcombe.

• Sydnejaus lietuvių klubo 
narių — šachmatininkų inicia­
tyva, liepos 31 d. 7 v. v. klubo 
patalpose įvyko šachmatų si­
multano žaidimas. Simultaną 
žaidė pirmaujantis Australijos 
šachmatininkas ir NSW Šach­
matų S-gos pirm. C. J. S. Pur­
dy prieš 21 šachmatininką — 
16 lietuvių ir 5 latvius. Klubo 
pirm. V. Simniškis pasveikino 
Purdy ir šachmatininkus, kvies 
damas pradėti simultaną. C 
Purdy atsakydamas, pabrėžė 
lietuvių šachmatininkų gražią 
veiklą: ir padėkojo už suteiktas 
malonias sąlygas žaisti naujose 
patogiose patalpose. Simulta­
no rezultatai: C. Purdy išlošė 
11 partijų, 9 baigė lygiomis ir 
vieną pralošė prieš V. Patašių.

E. Zdanavičienė iš Mel­
bourne, Dr. K. Zdanavičiaus 
motina, ir jos svainė V. Stau- 
girdienė iš Cabramattos - Syd­
ney, rugpiūčio 4 d. išskrido iš 
Sydney aerodromo į JAV ir Ka­
nadą, aplankyti giminių. Kelio­
nėje ketina išbūti penkias sa­
vaites.

• PLJS-gos Sydnejaus 
skyrius liepos 29 d. Lietuvių 
klubo mažoje salėje surengė 
pokalbį tema —- Kodėl mūsų 
jaunimas turi būti lietuviais. 
Tema buvo suskirstyta į 12 de- 
batinių klausimų, savotiškai 
suredaguotų, kaip ir pati tema. 
Pagrindiniais kalbėtojais buvo 
penki jaunimo atstovai, pirmi­
ninkaujant Dr. I Venclovui. Ne 
buvo aišku, kokia debatinė sis­
tema buvusi pasirinkta ir nebu­
vo suprantama, kurie pagrin­
dinių kalbėtojų turėjo būti te­
mos referentais, o kurie opo­
nentais. Nors buvo tikėtasi, kad 
patiektieji klausimai bus nag­
rinėjami daugumoje jaunimo 
tarpe ir jų pajėgomis, bet išėjo 
priešingai. Didesnę auditorijos 
dalį sudarė vyresnieji asmenys, 
o jaunimo buvo tik keletas. 
Dar neišklausius pagrindinių 
kalbėtojų, tuoj prasidėjo pas­
tatytų klausimų eilėje pasikal­
bėjimas tarp pagrindinio ko­
lektyvo (jaunimo) ir auditori­
jos (vyresniųjų). Iš abiejų pu­
sių buvo pareikšta gražių min­
čių, bet būta ir lietuvišką ausį 
rėžiančių pasisakymų. Iš susi­
dariusio mišinio sumaniai pa­
dėjo išbristi pirm. Dr. I. Venc­
lovas. Diskusijų pabaigoj jis 
taktiškomis ir atsargiomis iš­
vadomis susumavo, kad mūsų 
jaunimui vis tik derėtų laiky­
tis savos lietuviškos kilmės, iš­
laikant vietos krašto piliečio 
gerą vardą.

BRISBANE

Rugpiūčio 19 d. ir 26 d. sek­
madieniais Brisbanėj lietuviš­
kų pamaldų nebus. Kapelionas 
išvyksta lankyti Šiaurės Quee- 
nslando lietuvių.

Kun. dr. P. Bačinskas

PADĖKA
Amžinybėn iškeliavus mano mylimam sūnui ALGIUI 
LAUKAIČIUI. nuoširdžiai dėkoju gerb. kun. Pr. Dau­
kniui už pravedimą rožančiaus, kun. Pr. Vaseriui už 
atlaikytas religines apeigas ir palydėjimą į kapines, 
Soc. Globos Moterų D-jai už suruoštas gražias šer­
menis ir visiems pareiškusiems užuojautą, aukojusiems 
vainikus ir už atsilankymą laidotuvėse, palydint į 
amžiną poilsio vietą. Nuoširdus ačiū.

A. Laukaitienė
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PADĖKA
Mano mylimam vyrui A. A. GUSTAVUI CIMERMA- 
NUI mirus, nuoširdžiai dėkoju visiems draugams, kai- 
mynamįS ir pažįstamiems už dalyvavimą laidotuvėse, 
už vainikus ir gėles, bei pareikštas užuojautas raštu ar 
žodžiu. Ypatingą padėką reiškiu j. Budriams, p. Jo­
mantams senj, p. Valodkams, p. Vailoniams, p. Ve- 
remčiukams už visą pagalbą bei moraline paramą liū­
desio valandose. Nuliūdusi žmona

Nina Cimermanienė

A. + A.

AUGUSTINUI LEONAVIČIUI

staiga mirus, jo žmoną Oną Leonavičienę, sūnus Au 
gustiną. Joną, Juozą ir Vytautą bei visus gimines 
giliai užjaučiame, melsdami amžinojo džiaugsmo 
dangaus Tėvynėje.

Mykolas ir Petronėlė Sidarai

A. f A.

ONAI BRANIŠKIENEI
mirus, nuoširdžiai užjaučiu visus jos vaikus bei arti­
muosius, kartu liūdėdamas.

Jurgis Didoris

Kultūrine popiete Melbourne
Rugpiūčio 5 d. melbourniš- 

kiai vėl turėjo progos pasidžiau 
gti gražia kultūrine popiete, ku­
rią suorganizavo ALB Krašto 
V-bos Lituanistinė Biblioteka 
Liet, namų vyrų menėje.

Šios popietės vyriausias 
tikslas buvo paminėti mūsų iš­
kilųjį kalbininką prof. Antaną 
Salį jo mirties metinių proga. 
Nors šis kalbininkas tėra ma­
žiausiai žinomas tarpe kitų mū­
sų kalbininkų — Jablonskio, 
Jauniaus, Būgos, Skardžiaus 
ir kt., bet jis savo 40 metų pro­
fesoriavimu, savo mokslinėj 
spaudoj paskelbtais darbais, 
didžiuliu įnašu mūsų kalbos 
švarinime ir gražinime bei sa­
vo bendruomenine veikla yra 
nusipelnęs mūsų tautai gal ne 
mažiau, kaip ir anie. A. Salys 
buvo žmogus - giliai pažinęs mū 
sų tautos kalbą, kurio plati eru­
dicija, anot W. Schmalstiego, 
jo mokinio, daugiau reiškėsi 
akademinėse paskaitose, negu 
spaudoje paskelbtų knygų bei 
straipsnių skaičiumi Jo paskai­
tos buvusios labai gerai paruoš 
tos ir labai įdomios. Tačiau 
kaip kalbos žinovo jo vyriau­
sia specialybės šaka buvo tar­
mių mokslas. Gal dėl to popie­
tės organizatorius A. Šeikis su­
jungė tą minėjimą su lietuvių 
kalbos tarmių demonstravimu, 
ir būdingų toms sritims mote­
rų tautinių drabužių parody­
mu.

Paskaitai buvo pakviestas 
savo srities žinovas A. Zubras 
— prof. A. Salio mokinys. Jis 
trumpai peržvelgė profesoriaus 
gyvenimo kelią, patiekė įdo­
mesnius santykiavimo ir susi­
rašinėjimo su savo profesorium

Terminuoti indėliai Talkoje
Nuo šių metų liepos 1 d. 

Talkoje įvedami dviejų meti} 
terminuoti indėliai, už kuriuos 
bus mokama 6% metinių palū­
kanų. Minimalinė suma $ 500 
ar bet kuri didesnė suma pil­
nais šimtais t. y. 600, 700 ir t.t. 
Procentai užskaitomi kas me­
tai liepos 1 d. ir suėjus dviejų 
metų terminui, įrašomi į taupo 
mąją sąskaitą arba pageidau­
jant prisiunčiami paštu.

Suėjus terminui, jei iš an­
ksto nepranešama, kad palieka­
ma dar sekantiems dviem me­
tams, tokie indėliai automatiš­
kai perkeliami į taupomąją sąs­
kaitą, iš kurios galima atsiimti 
bet kuriuo laiku.

Reikalui esant terminuo­

momentus, nurodė keletą kon­
krečių jo įnašų mūsų kalbai ir 
priėjo prie mūsų tautos tarmių 
nagrinėjimo.

Tarmių nagrinėjimas pas­
kaitininko ir vakaro organiza­
toriaus A. Šeikio buvo labai 
kruopščiai suderintas su vaka­
ro dalyvių gyvu žodžiu, iš mag 
netofono juostelių demonstra­
vimu bei ponios Karazijienės 
smulkmenišku ir įdomiu aiški­
nimu paliestų sričių tautinių 
drabužių, prožektorių šviesoje 
atsistojus atitinkamais drabu­
žiais apsirengusiai poniai ar pa­
nelei. Toks reikalo pristatymas 
šią popietę padarė tikrai labai 
patrauklią ir įdomią.

Taip savo kraštų tarmėmis 
prakalbo į besistebinčius ir ma­
loniai besišypsančius klausyto 
jus visa eilė mums žinomų žmo 
nių: Sidabrą, Alekna, Barkus 
Bužinskas, kun. Vaseris ir skir­
tingais tautiniais drabužiais pa­
sipuošusių bene dešimt moterų. 
Gal stipriausiai ir linksmiau­
siai buvo pristatyta žemaičių 
tarmė su “žemaičių stiprybe” 
ir dainom. Iš ponios Karazijie­
nės teko daugeliui gal pirmą 
kartą išgirsti kuo tautiniai dra­
bužiai skiriasi, kaip atsirado tie 
pavadinimai — zanavykas, kap­
sas, dzūkas ir kt.

• Popietė baigta moterų sek­
lyčioje kavute.

Didelė padėka priklauso 
šios kultūrinės popietės orga­
nizatoriams, ypatingai A. Šei- 
kiui, nes iš to viso gražaus de­
rinio matyti, kad čia buvo jų 
įdėta nemaža triūso ir rūpesčio. 
Toks gražus popiečių organiza­
vimas turėtų patraukti daugiau 
žiūrovų. N. Buikūnas 

tus indėlius arba jų dalį, gali­
ma atsiimti ir terminui nesuė­
jus. Tuo atveju reikalingas val­
dybos sutikimas, tam tikslui 
paduodamas raštiškas pareiš­
kimas. Valdybai sutikus, jei fi­
nansinė padėtis leidžia, už to­
kius terminuotus indėlius (ne­
išbuvus pilną terminą) už kiek 
vieną pilną kalendorinį mėne­
sį mokoma 4% metinių palūka­
nų.

Norint pervesti indėlius iš 
taupomosios sąskaitos (5%) į 
terminuotų indėlių sąskaitą 
(6%), tam tikslui užpildomas 
pareiškimas, gaunamas Talkos 
įstaigoje.

Talkos Valdyba Melb.

SYDNĖJUS 
kyla moksle

Dr. Ramutis A. Zakarevi­
čius, B. Sc., B.E., M. Eng. Še., 
Ph. D. Sydnejaus universiteto 
pasiųstas, išbuvo mokslinėj ko­
mandiruotėj Londono univer­
sitete nuo 1971 m. gruodžio iki 
1973 m. vasario. Ten dirbo elek­
tronikoj ir atliko svarbius tyri­
nėjimus — paviršiaus elastinių 
bangų įtaisų srity. Rezultate — 
rasti dar nebuvę žinomi elasti­
nių bangų efektai. Š. m. gegu­
žės 2 d. dr. Zakarevičius pada­
rė mokslinės kelionės ataskai­
tinį pranešimą Sydnėjaus uni­
versiteto mokomajam perso­
nalui, studentams ir kviestiems 
svečiams. Pranešimas buvo pla 
čiai išdiskutuotas ir užgirtas, 
kaip svarbus mokslinis įnašas. 
Newcastle universiteto specia­
liu pakvietimu, 1973. 6. 18 pa­
darė ten iš tos pat srities prane­
šimą. Dr. Zakarevičius drauge 
su kitais dviem moksliniais 
bendradarbiais paruošė platų 
referatą, kuris pasiųstas Belgi- 
jon ir ten 1973 m. rugsėjo 4 d. 
bus skaitomas Briuselyje Eu­
ropos ultra—trumpųjų bangų 
konferencijoje. Dr. R. A. Zaka­
revičius mums rūpi ne tik kaip 
kylanti mokslinė pajėga, bet 
kaip susipratęs, veiklus ir stip­
rus lietuvis. Jo nepalietė vieš­
pataujanti vietos universitetuo 
se materialistinės pasaulėžiū­
ros banga ir jo gyvenimo pa­
žiūros pagrįstos krikščionišku 
sielos kultūros ugdymu. Nors 
apkrautas mokslo darbais, jis 
randa laiko būti nuolatiniame 
sąlytyje su lietuvių bendruo­
mene ir jį matome visur — tiek 
lietuviškose pamaldose, tiek 
bet kuriame lietuviškame po­
būvyje, susirinkime ir kt. Šiuo 
metu dr. R. A. Zakarevičius yra 
lektoriumi Sydnėjaus univer­
siteto inžinerijos fakultete.

"DAINA"
“Dainos” choras turėjo sa­

vo metinį susirinkimą, kurio 
metu buvo išrinkta valdyba, 
apkalbėta praeitų metų nuveik 
ti darbai, numatyta ateinančių 
metų veikla ir su ja susidarą 
rūpesčiai. “Dainos” choras jau 
19 metų dainuoja ir gieda mi­
nėjimuose, koncertuose, pasi­
linksminimuose ir bažnyčioje. 
Dainiečiai myli dainą ir sten­
giasi tą dvasią palaikyti mūsų 
išeivijoj.

Choras — tai tik kultūrinis 
vienetas. Atskirų choristų įsi­
tikinimai, jų pažiūros į visuo­
meninį lietuvių gyvenimą yra 
jų asmeniškas reikalas. “Dai­
na” didžiuojasi savo jaunimu, 
kuris ne tik dainuoja, bet ir di­
riguoja. Mes laukiame jų dau­
giau. Laukiame ne tik jaunų, 
laukiame visų, kurie myli lie­
tuvišką dainą.

Mes visi dainiečiai nuošir­
džiai dėkojame Sydney lietu­
viams už nuolatiniai teikiamą 
materialinę, o svarbiausia — 
moralinę pagalbą ir paramą. Iš 
savo pusės mes stengsimės Jū­
sų neapvilti.

"Dainos" choro dirg. ir V-ba

MELBOURNO DAINOS SAMBŪRIS MALONIAI 
KVIEČIA VISUS Į

METINĮ BALIŲ
S rugpiūčio 17 d., penktadienį, Lietuvių Namuose, 50 

Errol St. Nth. Melbourne. Pradžia 7.30 vai. vak.
Šilta vakarienė, geras orkestras, įdomi programa, gra­
ži nuotaika laukia kiekvieno atsilankiusio. Svaig. 
gėrimus pasirūpina kiekvienas atskirai, limond. vietoje.
Bilietus užsisakyti pas Alb. Savicką, tel. 311 5665 ir 
pas J. Petrašiūną, tel. 232 5034.

Dainos Sambūrio Valdyba

Pasinaudodami mūsų patarnavimu, geriausiai parem- 
site savo gimines Lietuvoje, mūsų patarimas padės 
Jums apsispręsti ką pasiųsti ir kas bus naudinga ir 
praktiška.

Vasaros ir rudens sezonui specialiai siūlome šias 
prekes: (Muitas jau įskaičiuotas į kainą). 
Nepermatomo nailono medžiaga suknelei $ 8.50 
Gefiūro medžiaga suknelei $ 9.50
Crimplene medžiaga su blizgučiais $ 11.50
Gėlėta arba ornamentais crimplene medžiaga $ 12.00 
Lygi crimplene medžiaga suknelei $ 9.00
Dirbtinio mink kailis paltui $ 35.00
Dirbtinio nailoninio kailio paltui medžiaga $ 20.00 
Labai gera vilnonė moteriškiems paltams medžiaga 

$ 28.00 
Nailoniniai išeiginiai marškiniai $ 6.50
Komplektas moteriškų nailoninių apatiniu rūbų $ 6.00 
Perukai nuo $ 18.00 iki $ 46.00 (Muitas už peruką $ 11.00 
jau įskaičiuotas).

Priimame užsakymus: auto mašinų, motociklų, dvi­
račių, televizijos aparatų, šaldytuvų ir kt. Persiun­
čiame pinigus dėl tokių prekių, kurias negalima iš 
čia pasiųsti.

BALTIC STORES LTD. 
(Z. JURAS),

421 Hackney Rd., London, E. 2., England. Telf. 01 739 8734

Sudarome testamentus, administruojame nuosavy­
bes, persiunčiame palikimus prekėmis arba pinigais 
į Lietuvą arba kitas šalis.

ADELAIDĖ
Krepšinis 

Berniukai 12 m.

Vytis — Glenelg 59-5
Mūsų jaunieji berniukai 

pasiekė gražų laimėjimą ir jų 
komanda taškus pelnė: P. Na­
vakas 20, Raym. Navakas 16, R. 
Navakas 16, V. Dunda 4, Leni- 
gas 3. Rimas Beinoravičius nau­
jas jaunių treneris, vietoj R 
Rudzensko.

Berniukai 14 m.

Vytis — North Adelaide 44-24
Lengva pergalė mūsų jau­

nių. Taškus pelnė: A. Vieraitis 
2, A. Jaunutis 2, R. Ger 3, P. 
Jačiunskas 4, J. Jačiunskas 7, 
S. Navakas 14, E. Jucius 12.
Vytis — West Adelaide 57-17

Ir vėl graži pergalė mūsų 
jaunių. Žaidė ir taškus pelnė: 
E. Jucius 20, S. Navakas 16, P. 
Jačiunskas 12, J. Jačiunskas 8, 
R. Baškus 1.

Vytis — South Adelaide 48-20
Pirmam kėliny jauniai tu­

rėjo sunkesnį žaidimą, bet vė­
liau pasiekė pergalę lengvai. 
Taškus pelnė: E. Jucius 16, P. 
Jačiunskas 11, S. Navakas 11, R. 
Baškus 2, A. Jaunutis 2. Jaunių 
treneris K. J ačiunskas smarkiai 
dirba ir ruošiasi susitikimui su 
Geelongo jaunių komanda.

Moterys

Vytis — South Adelaide 32-22
Antras moterų komandos 

pralaimėjimas iš eilės. Staigūs 
vartojami pasai nėra tikslūs ir 
per dažnai prarandame kamuo­
lį bereikalingai. Treneris A. Me 
runas.

Jaunės žm. 18 m. laimėjo 
be kovos prieš West Adelaide, 

.nes priešininkės laiku neatvyko.
Geelongo Lietuvių Klubas 

Vytis rugpiūčio 31 d., atvyksta 
į Adelaidę su 4 krepšinio ko­
mandom, kur turės krepšinio 
žaidynes su vietos sporto klubu 
Vytis. Rugsėjo 1 d. Forestville 
krepšinio stadione įvyks drau­
giškas turnyras nuo 1 vai. po 
pietų iki 6 vai. vakaro. Vėliau 
įvyks svečių pagerbimas. Su 
atvykstančiais svečiais mes su­
siduriame su nakvynės proble­
ma. Klubo valdyba yra įgalia- 
vusi Vytą Daugalį rūpintis nak 
vynėmis ir jeigu tautiečiai no­
rėtų priglaustį sportininkus, 
prašome skambinti Vytui tel. 
76 8216.

Atvyksta jauniai žm. 12 m. 
ir 14 m., taip pat vyrų ir mote­
rų komandos. Moterų krepši­
nio komanda yra jauno amz.

Edas

H
•3

Įvairias rankdarbių dovanėles galite gauti: «,
Latvian Arts and Crafts cooperative LTD 266 Flin- 
ders St. Mutual Arcade 37 Melbourne, Vic. 3000 Tel. £ 
63_116#.

Taip pat gausite lietuviškų lėlių ir pašto kortelių. $
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